

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NÚM. 18.172.

Madrid.—Lunes 5 de Julio de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ECOS DE LONDRES

### Las quejas de Beresford

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los ataques de lord Charles Beresford han demostrado hasta ahora... que lord Charles, cegado por su rivalidad con sir John Fisher, no sabía lo que entre manos se traía.

La Comisión imperial nombrada para escuchar sus lamentos no ha dictaminado todavía. Lo hará mañana ó al siguiente día. Pero ya se sabe que las acusaciones de lord Beresford han quedado desvanecidas, porque la Marina británica está lista para entrar en combate á las pocas horas que se le ordene, porque hay cañones y municiones de reserva en cantidades abrumadoras, porque los astilleros están corrientes y porque de año en año continúa mejorando la puntería de sus artilleros.

Además parece ser que el Almirantazgo se halla perfectamente informado de la situación naval de cada una de las naciones extranjeras. Claro está que la Comisión no puede hacer público todo su dictamen, porque ello sería revelar los planes de movilización del Almirantazgo y sus servicios de informaciones; pero ya puede anunciarse que su dictamen será enteramente favorable á la política naval de sir John Fisher, el reorganizador de la Marina británica, y adverso á lord Charles. Sir Fisher, el hombre más silencioso de Inglaterra, habrá así vencido á lord Charles, el marino orador.

Del informe de la Comisión va á resultar que lord Beresford desconocía buena parte de lo hecho por sir Fisher. No es extraño, porque mientras lord Charles ha estado mandando escuadras, sir Fisher dirigía el Almirantazgo.

El pleito ha surgido por esa causa. Lord Beresford es un marino á la antigua, á quien repugnaba el sistema ordenado y centralizador de sir Fisher. Sir Fisher es, ante todo, un gran sistemático.

Lord Beresford quería mandar en absoluto desde el mar. Sólo que hoy día, con el sistema Marconi, se manda mejor desde el Almirantazgo, porque sólo desde él se atan todos los cables.

Pero lord Charles tenía demasiado talento para acusar á sir Fisher de orden excesivo. El orden es una virtud en que difícilmente cabe exceso. Le ha acusado de poco metódico y se ha encontrado con que es mucho más metódico de lo que podía imaginarse nada.

De su capítulo de cargos sólo queda en pie el hecho de que en la Marina inglesa no hay apenas personal de reserva. Es verdad. Todo está embarcado ó casi todo. Pero si en el combate se pierden los barcos y sobrevive el personal, pues ya hay reservas, y si se pierden barcos y tripulantes, pues se ha perdido todo. El orgullo de sir Fisher consiste en haber dispuesto la flota británica de tal suerte—hombres y navios—que toda ella es vanguardia.

RAMIRO DE MAEZTU.

## ECOS

Cuando se publicó la Constitución otomana, las mujeres turcas creyeron que había sonado la hora de su emancipación.

Pero ¡ay! que les aguardaba la decepción más desconsoladora.

Y he aquí el bando que el prefecto de Constantinopoli acaba de publicar:

«Por anterior aviso, inserto en todos los periódicos, hubimos de recomendar á las damas musulmanas que no salgan con el rostro descubierto.

«Hemos comprobado, sin embargo, que algunas de ellas no respetan esta orden y que continúan presentándose con la cara descubierta en los lugares públicos, como también en la gran calle de Pera y en los comercios donde van á comprar.

«Por consiguiente, hacemos saber que hemos dictado las órdenes necesarias para que todos los comisarios de policía detengan y multen á todas las damas musulmanas que no respeten la obligación en que están de cubrirse el rostro.»

De Comedia:

«Ella es linda, lindísima, muy conocida, rubia y viuda. No puede volver á casarse porque su difunto esposo le dejó su fortuna, una gran fortuna, con la expresa condición de que, en caso de contraer matrimonio, pasaría al más próximo pariente.

«Seguir viuda es muy cruel, cuando se es tan joven, tan deseable y tan cortejada.

«Perder una fortuna es muy penoso para una mujer joven, ávida del lujo indispensable á su belleza.

«¿Qué hubieran ustedes hecho en su caso? «Dentro de un mes se casará con el más próximo pariente.

«Su difunto esposo no había previsto esto.»

Locura de amor... Hace algunos días ha muerto en Grecia el capitán Callergis. Con él desaparece un curioso ejemplar del romanticismo.

Perdidamente enamorado de la Emperatriz Eugenia, se cegó hasta el punto de dirigir á S. M., en pleno baile de las Tullerías, violentos reproches por haber bailado con el Príncipe Murat.

Napoleón III hizo que el capitán fuera conducido á la frontera.

A partir de entonces, comienza la tragedia de un alma.

Durante cincuenta años ha vivido torturado por su manía amorosa.

Pasó todo ese tiempo paseando solitario por los bosques á orillas del mar de Nauplia.

Cuando, por excepción, hablaba con alguien, quedaba el interlocutor admirado del buen sentido con que discurría.

Pero como se hiciera la menor alusión á cualquiera que hubiera conocido á la Emperatriz, la locura del capitán excedía á todo límite.

La muerte ha sido el descanso para él.

## DIARIO DE PARIS

### GAJES ACADÉMICOS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Por lo visto, los académicos franceses no son simples figuras decorativas. Yo creía que el frac con las palmas verdes, el sombrero de pico y el espadín sólo servían para entrar en los salones aristocráticos, comer á manteles con la gente de más posición y entretener alguna aventura galante con cualquier dama averiada de alta alcurnia.

Porque en Francia viste mucho eso de recibir á los académicos. ¡Oh, la gloria de estos inmortales! Muchos de ellos no saben escribir, pero saben perfectamente comer. Ya que no ostentan un nombre con larga celebridad, presentan un título académico, que honra las más crasas inutilidades.

Se comprende, por este barniz de mundanismo y por la posición social que otorga, que muchos intriñen, se disputen y hagan las mayores bajezas—porque no pueden escribir una buena obra que les dé méritos—para entrar bajo la cúpula del Palacio Mazarino. Y ¡contraste digno de notar! Puertas que estuvieron cerradas siempre á algunos escritores—por su vida, bohemia, por sus libros de combate ó por sus creencias religiosas,—se abren, con toda clase de honores, á esos literatos desde que se les concede la investidura académica. Sin duda, frente al Puente de las Artes está el nuevo Jordán, que lava todos los pecados y borra los trazos más duros de muchas historias y de muchas vidas. Ahí está Richepin, y Brieux y Marcel Prevost.

Pero dentro de la misma Academia hay sus grupos y también sus jerarquías. Entre esas clases, acaso la más simpática sea la de los *cabotins*, como desdenosamente se llama á los escritores, dramaturgos, novelistas y poetas. Estos han llegado bajo la presión de la celebridad, y continúan viviendo de su labor artística.

El grupo más interesante es el *spartido de los duques*, la *gentry de l'Institut*. Para estos, muchos de los cuales no tienen ni cultura ni talento, la investidura académica es una fuente de negocios, un copioso filón plutocrático.

Y como no hay mejor cuña que la del mismo palo, allá van los datos que ha publicado el diputado Bietry, el jefe de los *jeunes*. Da este balance edificante respecto á los provechos académicos.

El marqués de Vogué y Thureau-Daugin, son presidente y administrador, respectivamente, de la poderosa Compañía de Saint Gobain, que tiene un capital de sesenta millones en circulación. El marqués de Segur, vicepresidente de la Compañía del Oeste, y también vicepresidente de la Sociedad de las *Messageries Maritimes*. Además, es presidente de la Banca de Indo-China, presidente de la Banca del Norte, administrador de la Banca de los Estados austríacos, presidente de la *Société Générale*, la más poderosa de Francia, administrador del importante Crédito Industrial, presidente de los Altos Hornos de Rusia, de las Carboneras de las Bocas del Ródano y también del Este Asiático.

La lista es larga. Melchor de Vogué es administrador del Canal de Suez; Mezieres, presidente de la Sociedad de Seguros «La Urbana» y administrador del *Credit Foncier*; monsieur de Haussonville, consejero de la Compañía «La Nacional». ¿A qué seguir? Bastan con los botones de nuestra.

«Hay quien toma á broma la investidura académica. No sólo viste, sino que abraja.

En España esas prebendas las acaparan los políticos. En Francia, por lo visto, es cosa que atañe á los académicos. Va esto en honra de la democracia francesa, que fiscaliza escrupulosamente á sus políticos, impidiendo que éstos hagan de un acta que se les otorga para administrar los intereses del país, un medio de agenciarse otras administraciones, cuyos intereses muchas veces se hallan en contradicción con los nacionales. La política va teniendo su código moral...»

Quedan muchas sinecuras para los académicos... Hay algunos de agallas. El tipo es viejo. Basta con acordarse de aquel Suard—de que habla Daudet—que asistió á la Academia el día 21 de febrero del 93, el día de la muerte del Rey, para, aprovechándose de la ausencia de sus compañeros, cobrar el solo todas las dietas.

Basta pensar en ese Sardou, viejo, millonario, con cara de levita, el avaro más repugnante que se ha conocido en los últimos tiempos, que después de cobrar los cheques de las candidaturas que producía su teatro de pacotilla, aunque tan celebrado, iba á la Academia á cobrar los siete francos de sus dietas por cada sesión, disputando hasta el último céntimo; y que una vez dejó para una obra de caridad tres monedas... de cobre.

ANGEL GUERRA.

### Este diario

no pertenece

al Trust.

## LOS LIBROS NUEVOS

### «CON LA CAPUCHA VUELTA.»

Emilio Bobadilla, el popular é ilustre *Fray Candil*, ha publicado un nuevo libro. *Con la capucha vuelta* es su título, y lo constituyen crónicas escritas para varios periódicos sobre temas diversos.

La prosa de *Fray Candil* no necesita elogios. Su cultura y su amenidad son también muy conocidas. De sus altas dotes de pensador, de crítico y de literato da nuevas y gallardas muestras Emilio Bobadilla en estos artículos que él escribió para que vivieran la vida del periódico, la vida de un día, y su raro mérito les hará vivir mucho.

Con gusto reproducimos una de las crónicas. Héla aquí:

#### «BATURRILLO

Los modernistas (no los legítimos, sino los de pega) proclaman que la crítica no sirve para nada. (Para ellos crítica es sinónimo de palo). No falta grafomano que diga, pensando en mí, sin duda: «Quede el señalar defectos para los espíritus míopes. La verdadera crítica no es la que censura, sino la que aplaude.» ¡Como si fuera fácil señalar los defectos! Yo sostengo que la crítica negativa es mucho más ardua que la laudatoria. Por otra parte, lo malo, dada la ignorancia general, se impone, al paso que lo bueno, lo excelente, necesita que los críticos lo expliquen para que el público lo comprenda y acabe por aplaudirlo. ¡Cuán á menudo admira por sugestión!

En esta época de mentiras nadie tiene el valor de decir en letras de molde lo que sinceramente piensa. Se prefiere la simulación. Oigo á cada rato: «Fulano es un zopenco», y el que tal dice acaba de darle á ese zopenco un bombo impreso, que me río yo de la catarata del Niágara. De aquí nace el desdén con que leo muchas críticas elogiásticas.

Laurent Tailhade ha dado en Ostende una conferencia sobre *Don Quijote de la Mancha*, que publica, traducida al castellano, *El Nuevo Mercurio*, de mi simpático amigo el sugestivo cronista Gómez Carrillo. ¿Cómo he de ponerme bueno yo, que acabo de salir de una grave enfermedad, que si no me ha puesto al borde del sepulcro, me ha dicho, con voz siniestra: «Por ahí, por ahí se va?»

—No lea usted nada, no escriba usted nada—me ha dicho el médico.

Y lo primero que me cae á la mano es una conferencia de Tailhade. ¡Y qué conferencia! La mayor parte de los extranjeros que se ocupan en cosas de España desbarran lastimosamente.

Salvo los hispanistas—y en Francia les hay excelentes,—no hay modo de que escriban una palabra en español como se debe. Recuerdo que Harduin, redactor de *Le Matin*, escribía no ha mucho *sopra los ollas*, por *sobre las ollas*. Lo mismo sucede en Inglaterra y Alemania. Yo no me atrevería á citar en alemán una frase sin haberla consultado antes en el Diccionario, por lo menos, ni á discurrir sobre un autor francés sin haber leído sus obras; pero estos hispanógrafos de nuevo cuño hablan de Cervantes y del *Quijote* (con sus *novelas ejemplares* no se atreven) con una frescura que desconcierta. Ya Morel-Fatio, el erudito é elegante hispanista francés, se burló en uno de sus *Etudes sur l'Espagne* de los disparates que escriben á menudo los que, sin conocer el castellano y menos nuestra historia, alardean de especialistas en estos asuntos.

Concretémos. «La Inquisición—dice Tailhade—cierra todas las bocas, pues una palabra arriesgada puede conducir al suplicio. Felipe II, sin vacilación, entrega á su primogénito D. Carlos á la cuchilla del Santo Oficio.»

Falso. Aparte de que la Inquisición ahorcaba y quemaba, pero no decapitaba, que yo recuerde al menos, el hijo de Felipe II murió, no á manos del Santo Oficio, sino de muerte natural. ¿No ha leído Tailhade la obra de Gachard en que se esclarece definitivamente este episodio de la vida del austero Monarca?

En España y fuera de España la muerte de D. Carlos dió origen á no pocos rumores, que acusaban á Felipe. Algunos escritores afirman, sin pruebas, que el Monarca envenenó á su hijo; Llorente, por ejemplo, en su *Historia de la Inquisición*. Otros, como Brantôme, decían que D. Carlos había sido decapitado.

Estas y otras acusaciones semejantes no tienen hoy fundamento histórico. Y, con todo, un literato del talento de Tailhade afirma que Felipe II entregó á su hijo á la cuchilla del Santo Oficio.

Con el mismo desenfado dice Tailhade que el arcipreste de Hita inauguró el género picaresco.

¿Qué entenderá por género picaresco el conferenciante francés? Si por novela picaresca entiende aquella en que se pintan las costumbres del hampa española (*Guzmán de Alfarache*, *Lazarillo de Tormes*, *Coloquio de los perros*, etcétera), Juan Ruiz no inauguró semejante género. El arcipreste, á quien comparó Ticknor con el inglés Chaucer, brilló como poeta y no como prosista, y su obra más famosa, *Libro de buen humor*, está en verso.

Todo el mundo sabe que las novelas picarescas están escritas en prosa. Si Tailhade se refiere el fondo, puede que sí; pues en las obras del arcipreste está en germen la novela picaresca, como ya lo notaron otros críticos. Juan Ruiz fué satírico y realista, caracteres inseparables de la novela picaresca.

Laurent Tailhade sigue creyendo que *El Lazarillo de Tormes* pertenece á Hurtado de Mendoza.

Las eruditas conjeturas de Morel-Fatio sobre esta ingeniosa novellita casi nos convencen de que no fué Mendoza su autor. «La tradición que atribuye *El Lazarillo* á Mendoza—dice Morel-Fatio—no tiene otro fundamen-

to que la necesidad de poner un nombre conocido, popular, á un libro cuyo verdadero autor no ha querido, por tal ó cual motivo, firmar.»

Gregorio Mayans escribía en 1731, dirigiéndose á un amigo, «que no podía creer que *El Lazarillo de Tormes* fuese la obra del muy sabio Diego Hurtado de Mendoza.»

¿Quién es, pues, el autor de esta novela escrita con tanta soltura, de tan reidera sátira moral? *That is the question.*

Tailhade llama María Tormes á Maritornes. Apaga y vámonos.

Yo no soy partidario de la crítica exclusivamente literaria. Una obra es el producto complejo de una complejidad mental, de una serie de estados de alma, influidos por el medio físico y social, por la educación, etcétera, etc. Los críticos que sostienen que la obra de arte debe juzgarse en conjunto, que no se la debe analizar en sus pormenores, se equivocan, á mi ver, como los que sólo se fijan en su musculatura, prescindiendo de las visceras.

Un crítico verdadero, como un buen médico, debe saber anatomía y fisiología, si quiere explicarse los enrevesados fenómenos de la conciencia. Lo que hay es que estos estudios son penosos y muy difíciles, exigen mucho tiempo y una paciencia de benedictino.

El estilo, la factura, pertenecen á la anatomía literaria, como si dijéramos. Un poeta que ignora los cánones de la métrica, las leyes del ritmo, que desconoce su idioma, que escribe guiado sólo por lo que los patólogos llaman *ecología*, no es para mí un buen poeta. La poesía no consiste, como creen muchos, en acumular imágenes extravagantes, en decir cosas imprecisas y nebulosas; no. Arte—la misma palabra lo dice—es una serie de preceptos fundados, no en el criterio arbitrario de ciertos retóricos, sino en las leyes de la psicología y de la naturaleza. Conste que para mí una obra de arte puede ser incorrecta, desaliñada, y con todo producir una honda emoción estética. Pasada la emoción viene el análisis, como pasado un susto trata uno, naturalmente, de explicarse su causa. Los pretensos modernistas son los únicos que no se preocupan de la factura; miran los defectos, los disparates de una obra con benevolencia rayana en el desdén. Y en muchas cosas se advierte lo mismo. Vivimos en una época de insostenible prosaísmo, de sabiduría epidérmica; pocos, muy pocos, estudian, y sin embargo, quieren tener opinión sobre todo.

El único país, tal vez, donde se rinde todavía culto á las buenas tradiciones literarias, donde se cuida el estilo, es Francia.

Aquí se habla de Flaubert con verdadera veneración, y á nadie se le ocurre rebajarle porque fué un prosista impecable.

Si es cierto que en Francia abundan los poetas decadentistas, que se burlan de las reglas, abundan también los que, sin ser clásicos, á la manera estrecha como interpretan muchos el clasicismo, se preocupan de respetar su idioma, de no dar suelta á la imaginación verbal, vertiendo sobre el papel lo primero que se les viene á la pluma.

Esta misma conferencia de Tailhade está bien escrita y se lee con agrado.

El cerebro es un órgano rutinario, funciona en virtud de ciertas asociaciones ideológicas, que sólo un desequilibrio funcional perturba, combinándolas á veces caprichosamente. Toda esa revolución literaria (que no es sino una revolución léxica y sintáctica) no tiene de revolucionario sino la apariencia. Yo llamo revolucionario á un Darwin, en la esfera científica; á un Flaubert, á un Taine, en la esfera literaria; á un Goya, en la artística. Han traído nuevos procedimientos nuevos modos de ver, de sentir y de interpretar la vida, sin romper con las leyes que regulan el espíritu.

EMILIO BOBADILLA.

### HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Publica la *Gaceta* la noticia siguiente: «Noticioso el general gobernador de Madrid de que se había desahogado en la provincia de Guadalajara una banda de criminales y vándalos de Méjico, Matías y Sigüenza, dió sus órdenes al coronel del 35 regimiento, M. Schwitter, para que saliese á combatir.»

En consecuencia, el día 1.º de este mes salió dicho coronel de Guadalajara á las dos de la mañana con un destacamento de Infantería y otro de Caballería. Encontró á los insurgentes en número de 600 en Torija, con dos piezas de artillería y algunos caballos. Inmediatamente les acometió el coronel, los desbarató y dispersó; han quedado en el campo de batalla como 150 muertos, y se les han recogido, á más de los dos cañones, cuatro cajas llenas de cartuchos y casi todos sus útiles, que habían arrojado para huir con más celeridad.

«El coronel elogio mucho la conducta de su tropa, y particularmente la del teniente Breas, del 27 regimiento, y de los 23 cazadores á su mando.»

«El espectáculo organizado por Bernardino de Rueda en la calle de San Buenaventura, inaugura una sección de ejercicios gimnásticos, de maroma, saltos, intermedios cómicos por el payaso Valentín Corcuera, bolero y juegos de manos, ejecutados por el propio Rueda.»

TOLEDO.—Entra el Rey José en la capital, de regreso de su expedición militar por la provincia.

#### Extranjero.

AUSTRIA.—El Archiduque Carlos acaba de dirigir un nuevo llamamiento á las milicias de la Bohemia y de la Moravia para que se reúnan al Ejército austríaco en el plazo más breve.

Una parte de las tropas de insurrectos de Hungría, que habían marchado á Bruin, ha sido enviada á Comorn para reforzar las tropas del Archiduque Juan. El general Hiller, que mandaba el ala izquierda del Ejército del Archiduque Carlos, ha establecido su cuartel general en Presbourg. El está encargado de garantizar la comunicación con el Archiduque Juan.

—Un Cuerpo de Ejército austríaco ha penetrado en la Franconia, llegando hasta Bamberg.

ALEMANIA.—Se dice que las operaciones del gran Ejército van á comenzar. Sólo se espera la llegada de 40.000 rusos que se encuentran á seis jornadas de Viena. Llegarán con las tropas polacas que han realizado la conquista de la Galicia.

## Vulgarización científica

Últimos consejos á los catarrosos.

Si lo de más importancia en el catarro era el estado de nutrición, decidiendo de su porvenir lo de más importancia en el catarro es la tos y la expectoración, que deciden de su presente, y si desde el primer punto de vista agrupáramos los catarrosos en gruesos y flacos, desde el segundo agrupáramos los catarrosos en secos y húmedos. Los primeros son los que no tienen expectoración; los segundos son los que la poseen.

La tos y la expectoración, que es lo que más llama la atención en el catarro, es asimismo lo que más intenta modificarse; pero no se hace siempre con arreglo á los cánones científicos, y esto es causa de que el catarro se eternice, y, en vez de ser un simple episodio que tuviera fin en su principio, constituya muchas veces el principio de un fin.

Deben ser, pues, objeto de delicado é oportuno tratamiento la tos y la expectoración para que la evolución catarral sea lo más favorable, y á este propósito advertiremos que, en tesis general, la tos seca debe yugularse y la tos húmeda es decir, la acompañada de expectoración, debe ser respetada y hasta mimada, ya que es un excelente medio de defensa del organismo, que tiende á beneficio de la tos, á expulsar de su seno una porción de productos que, ricos en elementos microbianos, radican en el trayecto del árbol respiratorio. El beneficio influjo de la tos húmeda ya nos lo relatan gráficamente los enfermos cuando nos dicen: «doctor, hasta que no limpio todas las mañanas la catarra, no jaso el día bien...» Será, en su consecuencia, una práctica perjudicial en extremo hacer uso de jarabes u otros preparados farmacológicos que contengan sustancias paralizantes de las fibras musculares de los bronquios, fibras que al contraerse expulsan elementos que literalmente nos envenenan y conviene expulsar. Los jarabes que contengan opio ó alguno de sus infinitos derivados que circulan de mano en mano, son, en este sentido, perjudiciales. ¿Cuántas veces, por guiarse del consejo de un amigo ó de la recomendación que hace en una visita la señora, por regla general, más habladora, se adquiere un jarabe cuya composición, en absoluto, se desconoce, y por ende sus indicaciones, jarabe que es yugula una tos que e nvenia y urgía, á todo trance, respetar, ó viceversa, se exacerbaba la que debía ser, á toda costa, detenida?

En el catarro lo principal son los elementos que le integran: la tos á la cabeza de ellos, y al lado de catarrosos, cuya tos debe ser mimada, nos encontramos con otros afectados por esa tos quintosa, que dilata las venas de su cuello, enrojece su cara, humedece sus globos oculares; toses que agota las energías del enfermo (que se queda exánime después de sus quintas) para no conseguir nada práctico; pues, al fin de todo aquel aparatoso parto de los montes, ni la más ligera expectoración cae sobre su pafuelo. Estas tos, seca por excelencia, eminentemente opuesta en todo á la anterior, debe ser yugulada, ya que se proporcionalará con ello al catarro un bienestar indecible y no se gastarán sus energías, que, más que emplearlas en engendrar una tos tan perjudicial, se deben reservar para combatir eficazmente el catarro.

Para calmar esta tos seca, fatigosa, de nula expectoración, os recomiendo la siguiente fórmula:

Acido benzoico..... 1 gramo.  
Terpina..... 0,50 centigramos.  
Extracto tebico..... 0,10

Háganse 10 píldoras iguales, para tomar dos ó tres en las veinticuatro horas.

El aire puro deja sentir su benéfico influjo siempre sobre todos los catarrosos. Pues qué, ¿no es ya vulgar el hecho de que el catarroso se le aumenta su tos, se le exagera su fatiga cuando pasa la tarde en un café, en el teatro, y se le disminuye notablemente la una y la otra cuando pasea al aire libre?

¿A qué obedecen los éxitos obtenidos en los tan renombrados sanatorios de Leysin, Dawos-Platz, Arosa, Chamounix, etc. en donde las estadísticas de curación de la tuberculosis tan halagadoras se nos presentan que parecen cuentos de hadas? Al aire puro, ¡quién lo duda! tan es así, que la cura de aire (como así se llama) se ha erigido en método de tratamiento. En dichos sanatorios el tuberculoso, colocado en enormes galerías, desde donde divisa los más fantásticos panoramas, respira el aire puro por todos lados, recibe luz y sol por todas partes; aire, luz y sol, esos tres elementos de que tanto carecen gran parte de los habitantes de las populosas capitales que tienen para vivienda inundadas garitas.

El exceso de abrigo, del que suelen ser tan partidarios los catarrosos, les perjudica más que otra cosa, pues una de las prácticas más benéficas para el catarroso es la de *curtir la piel*, lo que se consigue castigando á ésta y tratándola con dureza á beneficio de fricciones, masajes, que hacen la gimnasia de sus vasos, y ya recordaría la capital importancia que estas prácticas tienen en la preservación de la pulmonía, como es detallado en el primer artículo, y también en la de los catarrosos.

Por eso me expusiera considerablemente al ver en mis consultas el pechó de los catarrosos envuelto en chaleco de lana, petos de franela, las tres ediciones de LA CORRESPONDENCIA, todo embrocado sobre el pechó, á la manera de las telas de una cebolla, y debajo aparecía la piel cubierta por uno de los tan sucios cuanto inútiles parches porosos.

«La piel debe ser curtida; es regla de alta transcendencia en la terapéutica del catarro, y para que la pongáis en práctica, os recomiendo las fricciones energéticas en toda la parte anterior del pechó con el líquido de la siguiente fórmula que vengo empleando con éxito, tanto en mi consulta particular, como en la hospitalaria, en donde el número de los catarrosos que por allí desfilan asciende á millares:

Alcohol de romero..... 40 gramos.  
Aceite de cayuput..... 15  
de trementina..... 15

m. s. a.

Y en la práctica de las reglas prescriptas, referentes á tos y expectoración, en la pureza de aire y curtido de la piel tenemos valiosos elementos de curación de los catarrosos, y observándolos rigurosamente no se eternizarán éstos, y vosotros, jóvenes cloro-anémicos, ostentaréis en vuestras mejillas el color rosado de vuestros sueños, y vosotros, adultos vigorosos, al parecer, no tendréis matemáticamente marcada la entrada del invierno por vuestro catarro, sino por la fecha 23 de diciembre, como debe ser.

Dr. Florez-Estrada.

Médico del Hospital de la Princesa, por oposición.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELEGRAFO-TELEFONO Y CORREO

### LA CRISIS ALEMANA

#### Paga el contribuyente

##### El sucesor de Bülow.

BERLIN. La *Vossische Zeitung* dice que ha tiempo tiene el Kaiser resuelto quien ha de ser el sucesor del Príncipe de Bülow. Sin embargo, según el aludido periódico, no revelará el nombre del escogido hasta el momento necesario. Con Bülow se irán algunos otros políticos, que siempre fueron los colaboradores de su obra. Se asegura que la caída del canciller inaugurará una era de reacción, porque el Kaiser y los Soberanos confederados aceptan los puntos de vista del bloque negro y dejarán hacer a éste mientras siga votando nuevas contribuciones.

##### La mudanza.

El Príncipe de Bülow ha comenzado ya la mudanza. La Casa Knauer se ha encargado de trasladar sus muebles, papeles y libros a su domicilio particular. Dicese que en esta misma semana Bülow se despedirá del Reichstag, leyendo una carta de declaración sobre su política.

##### Todo arreglado.

BERLIN. Según periódicos bien informados siempre, hay ya acuerdo acerca de las contribuciones nuevas. El bloque negro accede a las exigencias del Kaiser en todo menos en el impuesto sobre las herencias.

Los impuestos directos facilitarán a la Hacienda alemana otros 397 millones.

No habrá por ahora contribuciones nuevas sobre los molinos y la exportación de carbones.

El impuesto sobre los valores bursátiles ha sido reducido a la mitad de lo que proponía el bloque negro.

Habrán, además, contribuciones sobre los aumentos en los valores en papel, sobre los seguros, sobre los cheques, sobre las letras de cambio y sobre los efectos timbrados.

Las contribuciones matriculares tendrán un aumento de 25 millones.

El acuerdo es comentado por el *Berliner Tageblatt* en la siguiente forma:

«Una cosa es cierta. Este compromiso significa que los Gobiernos confederados se arrodillan ante el bloque negro.»

Después del abandono del impuesto sobre las herencias, la derrota del Bunderath es inevitable. Los Gobiernos confederados rodarán al fondo del pantano agrario.

¿Y qué papel desempeña todavía el Príncipe de Bülow, que, aunque dimisionario, es la reforma sino con el impuesto sobre la herencia financiera?

Sin duda el Canciller quiere perder en estos ocho días que le quedan su reputación y prestigio.

Prometió del modo más formal no aceptar la reforma sino con el impuesto sobre la herencia. Y después abandonó éste.

Declaró que no haría nada contra los liberales, y en la actualidad negocia con el bloque negro.

Prometió también no aceptar ninguno de los impuestos perjudiciales para el comercio y la industria, y escoge los más nefastos.

##### El Kaiser, contento.

Dicese que el Kaiser está contento. Importante poco que caiga Bülow, puesto que el bloque negro le concede los 500 millones de marcos que necesita para la construcción de los nuevos acorazados y para el aumento de sus efectivos militares.

Bülow quiso ser algo así como un Presidente del Consejo a la francesa ó a la británica, fabricarse una mayoría é imponerse al Soberano. Logrólo en parte, gracias al escándalo causado por la interviu del *Daily Telegraph*. Pero ahora ha perdido cuanto había ganado.

Alemania vuelve al absolutismo, que compone el sustancial de su régimen político.

Y el contribuyente alemán pagará otros 500 millones de marcos después de tantos debates y de tantos discursos.

### UNA IDEA DEL KAISER

#### Zeppelin al Polo Norte

##### Comentarios.

BERLIN. Los periódicos hablan de un nuevo proyecto del Kaiser, que, sin duda, será comentadísimo en el mundo científico.

Guillermo II trata de enviar el año próximo al conde Zeppelin al Polo Norte.

Su proyecto es que el célebre aeronauta perfeccione uno de sus dirigibles, vaya en vapor al Spitzberg, y desde allí se lance en su aparato en busca del punto misterioso donde todos los mediantes se confunden.

Ignórase qué pensará el conde Zeppelin de este plan del Kaiser. Unos dicen que lo aceptará con júbilo, y otros aseguran que se negará a realizarlo.

Actualmente se encuentra en Bieberbach, esperando que el tiempo mejore para efectuar su anunciado viaje aéreo desde el lago de Constanza a la ciudad de Metz.

Parece que aún no tiene absoluta confianza en sus dirigibles y que quiere introducir en ellos nuevas reformas.

Este viaje de Constanza a Metz servirle de ensayo.

Los periódicos comentan la idea del Kaiser y mientras unos la consideran impracticable, otros dicen que puede ser realizada con éxito.

Los primeros recuerdan el trágico fin de la expedición de André, y hablan también de las dificultades con que tropieza el aeronauta Wallman.

Pero los segundos afirman que el aparato de Zeppelin es mucho más perfecto y menos frágil

que el globo de André y el dirigible de Wallman, y sostienen que en unas cuantas horas, el conde podrá alcanzar el Polo.

La idea del Kaiser está llamada a provocar muchas discusiones en el mundo científico. Si Zeppelin, para honrar su título de «el más grande alemán del siglo XX», que le dió el Kaiser, se lanza al Polo en su dirigible, es muy posible que lo acompañen algunos sabios.

Dicese que Guillermo II piensa subvencionar espléndidamente tan arriesgada expedición, porque quiere que el descubrimiento del Polo Norte se efectúe reinando él y sea debido a su iniciativa.

### EL CRIMEN DEL INDIO

#### Asesinatos políticos

##### ¿Por qué lo ha matado?

LONDRES. Ante el juez de Westminster ha comparecido Mahar Lal Dhinagri, estudiante indio, de veinticinco años de edad, originario del Punjab.

Se le acusa de haber asesinado a sir W. Curzon Willie, ayudante del ministro de las Indias, y al médico parsi doctor Lalcaea.

Dhinagri es un hombre frío é impassible. Su tipo es el corriente del estudiante indio, que abunda en la Universidad de Londres. Usa espejuelos de oro, y su pelo, negro y rizado, da un aspecto particular a su cabeza. Muy moreno, casi negro, de nariz prominente y barba rala, revela á primera vista su origen indio.

Sus declaraciones fueron poco explícitas. Confesó que Willie lo había dispensado algunos favores y que mantenía con él relaciones excelentes.

Una carta que le encontraron al detenerlo, escrita de puño y letra de Willie, demuestra que entre el matador y la víctima había reinado siempre una absoluta cordialidad.

Dhinagri rehusó á decir qué móviles le habían impulsado á cometer el crimen. Limitóse á declarar que sentía mucho la muerte del parsi Lalcaea, y que no había querido asesinarle.

«Tiré sobre él cuando vi que me estorbaba en mi obra», dijo.

El juez, viendo su silencio, mandó que se retirara, con objeto de hacer una información amplia acerca de las causas de tan inexplicable asesinato.

Dentro de ocho días comparecerá nuevamente Dhinagri ante el Tribunal de Westminster.

La Prensa inglesa viene dedicando á este proceso extraordinaria atención, y le concede una alta importancia sintomática.

Dice que se trata de un crimen político, cometido por instigación del revolucionario indio Krishuawarma, domiciliado en París, y que es considerado en Inglaterra como el jefe supremo de los terroristas del Indostán.

Se ha averiguado que Dhinagri vivió bastante tiempo en la institución denominada «Casa India» (India House), que Krishuawarma fundó en Londres.

Sin embargo, Krishuawarma, sabedor de tales acusaciones, ha telegrafiado desde París á los periodistas ingleses protestando de ellas.

Dice en su telegrama que no aprueba el crimen cometido por Dhinagri, que sólo tendrá por consecuencia una disminución de los privilegios de que gozan en Londres los estudiantes indios.

Asegura también Krishuawarma, que no ha tenido nunca relación alguna con Dhinagri, que éste no se encuentra afiliado á las Asociaciones políticas indias, y que, sin duda, cometió el asesinato por su propia iniciativa.

Lo indudable es que se trata de un crimen político por el estilo de los ejecutados con tan deplorable frecuencia en las grandes ciudades de la India británica.

##### Cómo fué cometido el crimen.

LONDRES. He aquí en qué forma cometió el crimen de que se le acusa el estudiante indio Dhinagri.

Hace tres noches, el teniente coronel sir William Hutt Curzon Willie, ayudante político de lord Morley, ministro de la India, fué á comer al Hotel Savoy, en compañía de su esposa y de algunos amigos.

Luego, dirigióse, con lady Willie, al Instituto Imperial de la Asociación India.

El objeto de esta Sociedad es multiplicar los puntos de contacto entre los indios jóvenes que vienen á estudiar á Londres y la Sociedad inglesa, oreando entre ésta y aquellos una inteligencia cordial.

En el primer piso del Instituto, dedicado á Exposiciones angloindias, y en la inmensa sala Jehanyr, estaban reunidos, vestidos de frao en su mayoría, algunos centenares de estudiantes indios, parsis y bengaleses.

Sir W. Curzon, muy popular entre ellos, pues tenía á su cargo la alta inspección de la colonia india, penetró en la sala y les saludó.

Permaneció charlando con ellos y presenciando sus deliberaciones algún tiempo, y á eso de las once abandonó la sala.

Su esposa se había retirado ya para vestirse un traje de baile, y él bajaba solo la escalera del Instituto, cuando uno de los estudiantes, el ya citado Dhinagri, que le había seguido, le disparó por la espalda seis tiros de revólver.

Curzon recibió dos balas en la cabeza y se desplomó sin vida.

El asesino iba á seguir disparando, cuando el doctor parsi Lalcaea se interpuso.

Dhinagri volvió á hacer fuego y el pobre médico desplomóse con una bala en el corazón.

El indio, entonces, volvió el arma contra sí. Púsose en la sien derecha la boca del arma y apretó el gatillo. Pero el revólver no contenía más cápsulas, y tuvo que desistir de su idea.

Fuó preso por los porteros del Instituto y entregado á la policía. Encontrósele, entre otros papeles, un ejemplar del periódico *Indian Socialist*.

Y en ese ejemplar figuraba un artículo al que pertenece en los siguientes párrafos:

«A riesgo de perder las simpatías de algunos amigos nuestros, repetimos que el asesinato político no es un crimen.»

Todos los hombres justos verán siempre en el asesinato político un bienhechor de su raza.»

Con tales lecturas, no es de extrañar que el estudiante indio haya cometido el crimen.

Dhinagri no parece estar arrepentido ni menos asustado.

No habla con nadie y mira á todos impassible. Su hermano, médico famoso, autor de excelentes libros de psicología, y amigo de Willie,

sospechaba hace algún tiempo las ideas de Dhinagri.

Buena prueba de ello es una carta que escribió hará dos meses á Willie, en la que le decía entre otras cosas:

«Mi hermano sigue un mal camino. Ruego á usted le vuelva á la senda del deber.»

### Relaciones Internacionales

#### La Embajada turca.

ROMA. Esta tarde se ha celebrado en el Vaticano la solemne recepción de la Embajada turca encargada de participar al Papa el advenimiento al trono del Imperio otomano de Mahomed V.

Después de notificar á Su Santidad la misión que se le había confiado, los embajadores visitaron al secretario de Estado, monseñor Merry del Val.

ROMA. Durante la ceremonia de notificación de la subida al trono de Turquía del nuevo Sultán, el maestro de ceremonias de Mahomed V, Ghalié pachá que preside la Embajada dijo al Sumo Pontífice que se consideraba muy dichoso al ejercer semejante misión cerca del jefe espiritual de una gran parte de la población turca conocida por su lealtad al Imperio.

El Papa le respondió que también él sentía una viva complacencia al oír al embajador elogiar la lealtad de los católicos de Turquía, y que tenía la seguridad de que en lo porvenir ellos serían los mejores súbditos del Sultán.

El cardenal Merry del Val devolvió esta tarde la visita oficial á los embajadores turcos.

### MISCELANEA

#### Reunión íntima.

BAYONA. La señora duquesa de Salamanca ha dado una reunión íntima en honor de Don Alfonso XIII.

El Monarca salió de ella muy complacido.

#### Las Potencias en Persia.

TEHERAN. Las legaciones de Rusia é Inglaterra en esta capital enviarán un funcionario al encuentro de los jefes revolucionarios Sardar Assad y Sipachdar con la misión de participarles que si continúan el avance de las tropas hacia Teheran, ambas naciones promoverán una intervención extranjera.

Esperáse que este acuerdo conjurará el peligro de la presente situación.

#### Derrota de los bajtíaríes?

TEHERAN. Comunican á las legaciones de Rusia y Turquía de esta capital, que las tropas de los revolucionarios han tenido un primer encuentro con los cosacos del Sah.

Estos cargaron bravamente sobre sus adversarios, derrotándolos por completo.

Los bajtíaríes huyeron á la desbandada, dejando diez muertos en el lugar del combate.

Los cosacos tuvieron un oficial y tres soldados muertos.

Supónese que este encuentro ha debido realizarse con la vanguardia de los revolucionarios y no con el grueso de sus fuerzas.

#### Actitud del Gobierno otomano.

PARIS. Comunicó la noticia transmitida desde Constantinopla dando cuenta de que el Consejo de guerra encargado de la información relativa á los sucesos de la contrarrevolución del 13 de abril había propuesto que el Sultán destronado Abdul Hamid compareciera ante un alto tribunal, para responder de los cargos y responsabilidades que contra él se desprenden de las investigaciones efectuadas.

El Gobierno otomano, al recibir la notificación del Consejo de guerra ha deliberado acerca del asunto y penetrado de la gravedad que encierra tal determinación y de los peligros que pudiera acarrear, tanto en la política interior como en la exterior, ha acordado negarse á la expresada petición.

#### La situación de Teherán.

PARIS. Según las últimas noticias recibidas de Persia, en Teherán ha causado un gran pánico la noticia del avance de las fuerzas bajtíaríes que acudilla Sardar Assad.

Todas las tropas de la capital están sobre las armas, y en las alturas que dominan la ciudad han sido colocadas todas las piezas de artillería.

En palacio reina también extraordinaria inquietud, y durante la pasada noche han sido trasladadas las mujeres del harén del Sah.

Los bazares y muchas casas permanecen cerrados y las residencias de los súbditos europeos arbolan todas pabellones extranjeros.

#### La ciudad de las catástrofes.

MESINA. Esta mañana se ha declarado un violento incendio entre los escumbreros que se extienden cerca del torrente Bococeta.

En pocos momentos el fuego adquirió un gran incremento.

Los soldados y fuerzas de marinería acudieron para extinguir el incendio.

Después de grandes y penosos esfuerzos consiguieron localizar el fuego, que más tarde quedó extinguido por completo.

A las tres de la madrugada se sintió un nuevo temblor de tierra; por la tarde se produjeron otras sacudidas sísmicas; una á las dos y veinticinco y otra veinte minutos más tarde.

Las oscilaciones han sido de escasa intensidad.

#### Devolviendo la visita.

ROMA. El secretario de Estado de Su Santidad, cardenal Merry del Val, devolvió ayer tarde la visita á la Embajada turca.

#### La travesía del Canal.

PARIS. Comunican de Calais que el distinguido aviador, Sr. Huberto Latham, es muy agasajado.

La empresa de atravesar el Canal de la Mancha en su monoplano, que va á acometer el joven *sportsman*, despierta un gran entusiasmo patriótico.

Está adoptada ya las disposiciones más expeditivas para que el joven aviador no corra ningún peligro durante la travesía, caso de que fracasase en su tentativa.

Con este objeto se han inscrito ya más de 40 botes automóviles, que se esconderán á lo ancho del Canal para acudir rápidamente en auxilio del Sr. Latham, si fuere preciso.

Créese que el Gobierno destacará también va-

rios torpederos de la flotilla del Mar del Norte, que escoltarán al aeroplano durante su viaje.

#### Arresto del asesino de Petrosino.

LONDRES. Noticias recientemente recibidas de Nueva York dan como segura la captura en Méjico del asesino del detective Petrosino.

Recordarán esos lectores que Petrosino fué enviado hace algunos meses á Italia, con objeto de descubrir en Sicilia á varios criminales afiliados á la terrible Asociación secreta de la Mano Negra, que tantos crímenes viene cometiendo en los Estados del Norte de América.

Durante sus investigaciones, el detective Petrosino fué misteriosamente asesinado en Palermo.

Ahora los agentes han detenido en la ciudad de Méjico á un italiano cuyas señas coinciden con las que la Policía tiene del asesino.

El detenido, que dice llamarse Alvaro Carmelo, será enviado próximamente á los Estados Unidos.

### REUNION EN PARIS

#### El escandaloso proceso de Agram

##### Mensaje á los húngaros.

PARIS. En el local de las Sociedades Sabias se celebró una importantísima reunión de protesta contra la justicia austro-húngara, con motivo del proceso de Agram.

La Prensa servia pidió hace algún tiempo á los periódicos europeos comenzasen una campaña contra la iniquidad jurídica que se está perpetrando en la ciudad croata.

Varios periódicos franceses, entre ellos *Le Temps* y *Le Journal des Débats*, comenzaron hace poco á publicar documentos y elocuentes artículos, denunciando á la conciencia europea este proceso, que consideran inicuo y absurdo.

La reunión celebrada en el local de las Sociedades Sabias ha sido el prólogo de una campaña de agitación internacional.

Presidióla el profesor de la Sorbona, M. Ernest Denis, y la organizó el Comité francés, defensor de las víctimas de Agram, compuesto por los diputados Louis Denys Cochin, Joseph Reynach, T. Steeg y H. Wil m, los profesores de la Facultad de Derecho Larnaud y Faure, los profesores de la Sorbona Seailles y Emilio Haumont, y los publicistas Revard, Loissau, Quillard, Gaulis y Malet.

Los oradores explicaron al numeroso y distinguido público que acudió á la reunión los antecedentes de proceso tan escandaloso.

Dijeron que no tenía más fundamento que las falsas acusaciones de un tal Nastich, instrumento complaciente de Austria Hungría, y que los documentos exhibidos por éste, según los cuales los encarcelados en Agram conspiraban contra los Hapsburgos, son falsos, según demostró en el Reichsrath austriaco el diputado Masasyk.

Trátase, según las revelaciones de la Prensa servia, de una maniobra política del nuevo ban de Croacia, barón Rautsch, que intenta desunir en la Dieta de Agram á los partidos servio y croata, cuya unión ha sido desastrosa para la independencia de Austria-Hungría.

Como la inmunidad parlamentaria impide que los diputados á quienes acusa principalmente Nastich, sean presos, la policía de Agram prendió á cincuenta y tantos infelices, y les sometió á un proceso absurdo é inhumano.

Dichos presos tienen pendiente sobre su cabeza una sentencia de muerte.

Se les trasladó todos los días al Tribunal entre bayonetas y cargados de cadenas.

Al menor acto de indisciplina se les encierra durante cuarenta y ocho horas en un inmundó subterráneo y no se les da en todo ese tiempo más que un pedazo de pan y una poca agua.

El presidente del Tribunal amenaza á los testigos que no desearan según él quiere, diciéndoles que piensa enviarles a presidio.

Estas coacciones provocan protestas de los abogados, que ahoga el presidente, amenazándoles á su vez.

El proceso de Agram dura ya hace algunos meses, y hasta ahora no se ha logrado, ni aun utilizando testigos falsos, aducir pruebas de la culpabilidad de los presos.

Legalmente, éstos deberán ser puestos en libertad é indemnizados; pero se teme, dada la parcialidad manifiesta de los magistrados, instrumentos de Viena y Budapest, que sean condenados á penas gravísimas.

Los reunidos en el local de las Sociedades Sabias, votaron una orden del día pidiendo á la nación húngara, á su Prensa y á su Cámara desistan de ese proceso infame, en bien de la Humanidad y en interés del buen nombre de Hungría.

Son preparados otros actos análogos.

Legalmente, éstos deberán ser puestos en libertad é indemnizados; pero se teme, dada la parcialidad manifiesta de los magistrados, instrumentos de Viena y Budapest, que sean condenados á penas gravísimas.

Los reunidos en el local de las Sociedades Sabias, votaron una orden del día pidiendo á la nación húngara, á su Prensa y á su Cámara desistan de ese proceso infame, en bien de la Humanidad y en interés del buen nombre de Hungría.

Son preparados otros actos análogos.

Legalmente, éstos deberán ser puestos en libertad é indemnizados; pero se teme, dada la parcialidad manifiesta de los magistrados, instrumentos de Viena y Budapest, que sean condenados á penas gravísimas.

Los reunidos en el local de las Sociedades Sabias, votaron una orden del día pidiendo á la nación húngara, á su Prensa y á su Cámara desistan de ese proceso infame, en bien de la Humanidad y en interés del buen nombre de Hungría.

Son preparados otros actos análogos.

Legalmente, éstos deberán ser puestos en libertad é indemnizados; pero se teme, dada la parcialidad manifiesta de los magistrados, instrumentos de Viena y Budapest, que sean condenados á penas gravísimas.

Los reunidos en el local de las Sociedades Sabias, votaron una orden del día pidiendo á la nación húngara, á su Prensa y á su Cámara desistan de ese proceso infame, en bien de la Humanidad y en interés del buen nombre de Hungría.

Son preparados otros actos análogos.

Legalmente, éstos deberán ser puestos en libertad é indemnizados; pero se teme, dada la parcialidad manifiesta de los magistrados, instrumentos de Viena y Budapest, que sean condenados á penas gravísimas.

Los reunidos en el local de las Sociedades Sabias, votaron una orden del día pidiendo á la nación húngara, á su Prensa y á su Cámara desistan de ese proceso infame, en bien de la Humanidad y en interés del buen nombre de Hungría.

Son preparados otros actos análogos.

Legalmente, éstos deberán ser puestos en libertad é indemnizados; pero se teme, dada la parcialidad manifiesta de los magistrados, instrumentos de Viena y Budapest, que sean condenados á penas gravísimas.

Los reunidos en el local de las Sociedades Sabias, votaron una orden del día pidiendo á la nación húngara, á su Prensa y á su Cámara desistan de ese proceso infame, en bien de la Humanidad y en interés del buen nombre de Hungría.

Son preparados otros actos análogos.

Legalmente, éstos deberán ser puestos en libertad é indemnizados; pero se teme, dada la parcialidad manifiesta de los magistrados, instrumentos de Viena y Budapest, que sean condenados á penas gravísimas.

Los reunidos en el local de las Sociedades Sabias, votaron una orden del día pidiendo á la nación húngara, á su Prensa y á su Cámara desistan de ese proceso infame, en bien de la Humanidad y en interés del buen nombre de Hungría.

Son preparados otros actos análogos.

Legalmente, éstos deberán ser puestos en libertad é indemnizados; pero se teme, dada la parcialidad manifiesta de los magistrados, instrumentos de Viena y Budapest, que sean condenados á penas gravísimas.

Los reunidos en el local de las Sociedades Sabias, votaron una orden del día pidiendo á la nación húngara, á su Prensa y á su Cámara desistan de ese proceso infame, en bien de la Humanidad y en interés del buen nombre de Hungría.

### LAS LUCHAS SOCIALES

#### El descanso semanal.

MARSELLA. Como anticipé en mi telegrama anterior, la huelga de los inscritos marítimos ha quedado completamente solucionada.

Al salir los delegados de los huelguistas, de la conferencia celebrada con el árbitro designado por el ministro de Marina, Sr. Picard, telegrafiaron en seguida á sus poderdantes, comunicándoles el resultado de sus gestiones.

Ha sido concedido el descanso semanal á los matriculados de mar, como también á cuantos aseguran el servicio general á bordo de los buques; y, en el caso de no poderse hacer efectiva tal concesión, los días de descanso serán convertidos en permiso, de duración igual al número de días de descanso que no hayan podido disfrutarse en la fecha correspondiente.

Los matriculados halláanse satisfechos del resultado obtenido con la presente huelga, que, dicho sea con imparcialidad, han sabido conservar dentro del orden, á pesar de los días que la han sostenido.

#### La huelga de Marsella.

MARSELLA. La huelga de matriculados del mar ha terminado con la victoria de éstos.

Ha sido concedido á los mismos el descanso semanal.

También disfrutarán de éste cuantos presten servicio general á bordo de los buques.

En los casos en que no sea posible el descanso, se concederá á los matriculados un permiso de duración igual á los días de descanso que no hayan sido disfrutados en su fecha.

#### La huelga de Marsella.

MARSELLA. La huelga de matriculados del mar ha terminado con la victoria de éstos.

Ha sido concedido á los mismos el descanso semanal.

También disfrutarán de éste cuantos presten servicio general á bordo de los buques.

En los casos en que no sea posible el descanso, se concederá á los matriculados un permiso de duración igual á los días de descanso que no hayan sido disfrutados en su fecha.

### NUESTROS VIAJES

#### VERANEO DE 1909

#### Suiza, Saboya, París

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos y saboyanos; regreso por París.— Salida, el 23 de julio.—

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

POR UNA MALA CORRIDA

## UNA BATALLA CAMPAL

Varios heridos graves.

CADIZ (domingo, noche). De San Fernando se han de llegar amplias referencias de una sangrienta colisión que se ha suscitado a última hora de la tarde y que ha tenido graves consecuencias. He aquí lo ocurrido: Se celebraba esta tarde en la Plaza de Toros de San Fernando una corrida de novillos. La función ha resultado malísima, y el público ha salido muy descontento. Regresaba de la Plaza un nutrido grupo de aficionados discutiendo los incidentes de la mala lidia que los toreros han dado a las reses. En el curso de la discusión fué poco a poco sufriendo de punto el acaloramiento, y lo que empezó por debate empeñadísimo, ha degenerado en una descomunal lucha.

Ha alcanzado esta caracteres de batalla campal al llegar el grupo de aficionados a la calle Real, saliendo a relucir gran número de armas blancas. Agonizante ha sido llevado al hospital de San José, donde los médicos que le han practicado la primera cura se han mostrado muy pesimistas al apreciar la situación del herido, pues creen que no podrá sobrevivir muchas horas al atentado. Otro de los del grupo, hermano de Manuel Rovira, de nombre José, ha recibido también su correspondiente puñalada, ingresando asimismo en el hospital en estado grave. El arma le atravesó la cara.

A otro de los luchadores, cuyo nombre no indican las referencias de San Fernando llegadas, le banderillaron cruelmente; es decir, que uno de los que combatían le ha clavado una banderilla en el cuello. Ha sido llevado asimismo al hospital y su estado es casi tan grave como el de los anteriores. Otros varios combatientes han resultado heridos, aunque sus lesiones no son de tanta importancia como las que sufren los tres referidos primeramente.

Tan enconada ha sido la lucha, que los guardias que han acudido a la calle Real para reducir a los que combatían, se han visto negros para lograr que la lucha tuviera término.

Inmediatamente ha comenzado la Policía a realizar detenciones, mientras los heridos eran llevados al Hospital.

Entre los detenidos figuran los que en la contienda han desempeñado papeles de agresores. Se ha constituido el Juzgado de instrucción en el Hospital de San José para tomar declaración a los heridos.

Todos han declarado, excepto Manuel Rovira, que, encontrándose agonizante, como ya he dicho, no ha podido pronunciar una palabra.

En San Fernando ha producido el suceso enorme impresión, lamentándose todo el mundo de que las cosas hayan llegado a tales extremos, siendo la causa tan despreciable.

QUERO.

## MAURA EN SANTANDER

Pintando. — Accidente lamentable.

SANTANDER (domingo, noche). Ya muy entrada la mañana, salió el jefe del Gobierno en automóvil.

Dirigióse al pueblo de Puente Arce, donde el año pasado comenzó a pintar un paisaje en un punto verdaderamente ideal.

Entonces le acompañaba su íntimo amigo don Alberto Gutiérrez Dosel, recientemente fallecido.

Ha dicho hoy el Sr. Maura que quería acabar aquel cuadro, dedicándolo a la buena memoria de su difunto amigo.

Después de permanecer en el lugar de referencia pintando el paisaje, el Sr. Maura ha regresado para recoger a su esposa y demás familia y volver al campo, donde han comido.

Regresaron a las cuatro de la tarde. Poco después de esta hora ha ocurrido en la actual residencia del Presidente del Consejo un accidente lamentable.

Su hija doña Susana fué a bajar al jardín; dió en la escalinata un mal paso y se dislocó el pie derecho.

Inmediatamente ha sido avisado el doctor Sánchez Sarachaga, el cual la ha hecho la primera cura, manifestando la creencia de que la paciente se encontrará muy pronto restablecida.

COSPEDAL.

EN GUERNICA

## Fiestas Tradicionalistas

El banquete.

GUERNICA (domingo, tarde). Acaba de terminar el banquete, al que han asistido 230 comensales.

El Sr. Olazábal brindó por Feliú, afirmando que todo el partido le reconoce por jefe.

Los comensales vitorearon a Feliú y a Olazábal.

Desfile.

Después organizóse una manifestación, y los asistentes a los actos de hoy desfilaron con 50 banderas ante el árbol de Guernica.

Tocaban, mientras duró el desfile, seis bandas de música.

Accidentes.

Se ha hablado esta tarde de los accidentes ocurridos hoy.

En uno de los trenes especiales calentáronse los ejes de un vagón de lujo y éste comenzó a arder.

Los que lo ocupaban hicieron disparos, paró el tren y fué apagado el fuego.

cuilados respecto a la enfermedad de D. Carlos de Borbón.

Han calificado de patrañas las supuestas divisiones entre los carlistas, diciendo que el acto que se estaba celebrando tan fraternalmente era el mejor mentís que podía darse a tales absurdos y la mayor prueba de escatamiento de la jefatura del Sr. Feliú.

Este ha leído un autógrafo de D. Carlos, que dice así, copiado textualmente: «El juramento que hice en Guernica lo presté ante Dios, lo escribí en mi corazón y lo firmé con mi espada. Suponerlo una mera fórmula es dudar de mi fe, ultrajar y destruir la Historia.»

Los expedicionarios han realizado su regreso en medio de gran entusiasmo.

## EL VIAJE DEL REY

El día de ayer.

SAN SEBASTIAN (lunes, madrugada). El Rey, después de recibir la visita del doctor Moore, se trasladó en automóvil a Bayona con los señores conde del Serrallo y Quiñones de León, asistiendo a la misa de once y media.

Regresó a Biarritz, almorzando en el Hotel de Inglaterra, invitado por los condes de Casa Valencia.

A las cinco de la tarde marchó a Bayona, tomando té en el palacio de la condesa de Llanos. Al anochecer regresó a Biarritz, comiendo en el Hotel Palais.

Después fué a un cinematógrafo que había alquilado, invitando a los condes de San Félix, de Casa Valencia, condesa de la Viñaza y otras distinguidas personas de la colonia española.

El capitán general aplazó su llegada hasta el correo del lunes.

## EL DESFALCO DE JEREZ

Ofrecimiento.

JEREZ DE LA FRONTERA (domingo, noche). El Colegio de Peritos Mercantiles ha ofrecido su concurso a los imponentes para rehabilitar la contabilidad del Monte.

EL MITIN

Han venido de Cádiz y Sevilla varios periodistas para asistir al mitin.

A las cuatro de la tarde, las calles del trayecto entre el Municipio y el Teatro de Esclava se encuentran llenas de gente.

El Ayuntamiento sale bajo mazas, acompañado de los clarinetos y escoltado de agentes del Municipio.

En el Teatro de Esclava hay cerca de 2.000 personas.

Al oírse los clarines, sale una Comisión para recibir al Municipio. El público presencia la entrada de los concejales de pie y aplaudiendo.

Los escaños concejales, trasladados al escenario del teatro, los ocupan los ediles.

Preside el alcalde, que tiene a la derecha al presidente de la Comisión de imponentes, don Jacinto Rivero, y a la izquierda, al teniente alcalde, D. José Barrón.

Se acuerda un voto de gracias por el Ayuntamiento, por la asistencia del cabildo al acto.

Habla el alcalde.

El alcalde manifestó que el Ayuntamiento acude a adherirse al castigo de los culpables y la salvación de los intereses del Monte de Piedad.

D. Jacinto Rivero.

El Sr. Rivero propone el nombramiento de una Comisión con amplias facultades para gestionar en el orden civil, judicial y administrativo la brevedad de los pagos a los imponentes y la depuración de los hechos que han traído la ruina del Monte de Piedad.

El conde de los Andes.

Hace historia del Monte de Piedad jerezano. Dice que nunca tomó participación cerca de la institución, causándole disgusto el que figuren en ella amigos que le invitaron a realizar una operación.

Añade que dos días de inspección le bastaron para sospechar dolorosamente que el desfalco era mayor que lo que se conocía públicamente.

Habla Jácome.

El Sr. Jácome repite lo dicho en la noche anterior por el Sr. Barrón en el Ayuntamiento.

Dice que le manifestó el conde de los Andes que sintió amarguras al realizar la inspección.

Añade que le explicó cómo el Monte había perdido varios millones de utilidades durante muchos años del fondo de reservas y parte del capital imponente.

Se muestra incrédulo de la independencia de la Justicia, que la niegan todos los partidos políticos que en veinticinco años, según se declaró ayer en el Ayuntamiento, se cometieron latrocinios en los tiempos pasados sin intervención de los Tribunales.

No basta—dice—el castigo de los subalternos, sino conseguir que se descubra la verdad, siendo ese el único modo de reconstituir el Monte de Piedad.

Mírese lo que ocurrirá en el resto de España contando con la impunidad. Cualquiera duda que fundemos surgirán las mismas dudas; serán todos a hombres que murmuran plegarias inclinándose ante Dios y manos que roban el capital de viudas y huérfanos.

Una fórmula.

El conde de los Andes propone la creación de una Sociedad con un millón de pesetas que pague a los imponentes, y procurar que se paguen las láminas de la Beneficencia que se han vendido.

Por el mismo orden regresó el cabildo hasta las puertas del Ayuntamiento.

Telegramas a los ministros.

El telegrama que enviaron los imponentes del Monte al ministro de Gracia y Justicia, dice así: «En reunión solemne presidida por el Ayuntamiento, se ha acordado interesar de V. E. orden el inmediato nombramiento de un juez especial que se encargue del proceso instruido con motivo de los desfalcos del Monte de Piedad.»

El que remitieron al ministro de la Gobernación, decía: «En reunión celebrada por los imponentes, presidida por el Ayuntamiento, se ha acordado interesar de V. E. la inmediata suspensión de todos los consejeros y gerentes, sustituyéndolos por otros nombrados por el gobernador civil escogidos entre los imponentes, un concejal designado por el Municipio, los presidentes de las Cámaras oficiales Agrícola y de Comercio, Ateco, Asociación de Proprietarios, criadores de vinos y un obrero, y que anteciesen a los imponentes puedan inspeccionar la contabilidad y el estado de la Caja de Ahorros.»

EN EL CAMINO DEL GRAO

## Explosión de un automóvil

Un muerto y dos heridos.

VALENCIA (domingo, noche). A la una de la tarde regresaban en automóvil, desde el Grao a Valencia, el dueño del vehículo, don Fernando Montesinos, y sus amigos D. Miguel y D. Rafael Cañellas.

Estos últimos son hermanos, tenientes del regimiento de Caballería de Alcántara é hijos del difunto teniente coronel del mismo apellido.

Al desviarse el auto para dejar paso a un carro, las ruedas se engancharon en la cinta de adoquines que sujetan la plancha metálica, deteniéndose.

D. Fernando Montesinos forzó el auto para salir del atasco.

Al hacerlo así, ha explotado el depósito de gasolina y ha volcado el automóvil.

La detonación, que fué de grandes proporciones, produjo gran confusión, aumentada por los ayes que lanzaban las personas que iban en el automóvil.

Transeúntes y vecinos acudieron con toda presteza en auxilio de las víctimas del accidente.

Lo primero que han tenido que hacer es sacar de debajo del automóvil a D. Miguel Cañellas.

Este, como los otros dos viajeros, se encontraba herido; pero a simple vista ha podido apreciarse que era de mucha mayor gravedad el estado de D. Miguel.

Los médicos de guardia han manifestado que D. Miguel Cañellas tenía fracturada la base del cráneo, además de otras heridas en diversas partes del cuerpo.

Don Fernando Montesinos y D. Rafael Cañellas tenían contusiones menos graves.

La noticia ha causado en Valencia penosa impresión, por ser los heridos personas que gozan de general estimación.

El capitán general, en cuanto ha tenido noticia de la desgracia, ha dispuesto que uno de sus ayudantes fuese a la Casa de Socorro para enterarse de las consecuencias del accidente.

Por su parte, el gobernador civil, Sr. Pérez Moso, ha ido personalmente a enterarse del suceso y del estado de las víctimas.

La Infanta doña Isabel llamó por teléfono, pidiendo informes é interesándose por los heridos.

A las cinco de la tarde dejaba de existir don Miguel Cañellas, rodeado de su familia.

El cadáver ha sido trasladado al hospital militar.

Don Miguel Cañellas contrajo matrimonio el año anterior.

Ha sido preciso emplear grandes precauciones para comunicar el triste suceso a su esposa, por encontrarse ésta en estado interesante.

El automóvil, que tiene diez caballos de fuerza, era probado al ocurrir el suceso.

Otra versión distinta de la que ya he relatado, dice que una piedra hizo desviar al automóvil y éste cayó en la cuneta.

El chauffeur ha resultado ileso.

Al ser trasladado desde la Casa de Socorro al Hospital Militar el cadáver de D. Miguel Cañellas, iba detrás de él toda la oficialidad de la guarnición.

Mañana se celebrará el acto de la traslación al cementerio.

Dará lugar el fúnebre acto a una gran manifestación de duelo.

El grave percance que acabo de relatar es objeto esta noche de todas las conversaciones.

MUNOZ.

## DETENCIÓN DE LADRONES

SAN SEBASTIAN (lunes, madrugada). Las autoridades francesas han entregado a la Policía española a Manuel González Pinto, supuesto autor del robo de 70.000 pesetas, cometido el 27 de febrero de 1907 en la joyería de D. Esteban Lláznez, de la Carrera de San Jerónimo.

El presunto ladrón fué detenido en Burdeos. —Comunican de Burdeos que el viernes se presentó allí D. Joaquín Moreno, apoderado del Banco Hispano-Americano, denunciando a Nicolás Villegas, que se fugó con 40.000 duros en títulos que no pudo negociar.

El sábado se trasladó Villegas a Hendaya para esperar a su amante, Cecilia Martín, volviendo a Burdeos.

El domingo al medio día presentáronse en el hotel en que se hospedaban Villegas y Cecilia el comisario de Policía con el cónsul de España y el apoderado del Banco Hispano-Americano.

Villegas negó primero toda intervención en el delito de que se le acusa; pero luego apoyó la cara sobre el hombro de Marot, y terminó por confesar el delito que se le imputaba.

Villegas y Cecilia han sido detenidos administrativamente en la prisión municipal, hasta que se despache el expediente de extradición y los puedan entregar a las autoridades españolas.

REGATAS

En Santander.

SANTANDER (domingo, tarde). Las regatas para el premio de la copa Gallo han comenzado con un tiempo hermoso a las diez y media de la mañana.

La animación es grandísima.

Muchos vapores llenos de público salen a presenciar las regatas.

También hay mucha gente en los muelles viendo la salida de los balanderos.

Reina viento Nordeste flojo.

El Jurado, presidido por el comandante de Marina, sitúese en la caseta del muelle de nasajeros.

La salida de los yates fué puntualísima.

Tomaron parte el balandro de 15 metros *Tuiga*, de Medina; el *Slec*, de ocho metros, del marqués de Comillas; el *Mariposa*, de López Dóriga, y el *Salor*, de Gutiérrez Cedrun, ambos de siete metros; el *Mosquito*, de Dóriga, de 11; el *Sonderklase* y el *Almoraima*, de Medina; de seis, y el *Luz*, de Dóriga.

Desde los primeros momentos toda la atención del público se concentró en los yates grandes que, por primera vez, tomaban parte en las regatas en puertos españoles.

El *Tuiga* se puso pronto delante de todos los yates con enorme ventaja, incluso sobre el *Slec*, de su misma serie, llegando al puerto después de un recorrido de ocho millas y sosteniendo el mismo lugar.

El *Tuiga* invirtió una hora treinta y nueve minutos y veintidós segundos, ganando por siete minutos y cuatro segundos al *Slec* y con gran ventaja a los demás, a pesar de las compensaciones.

A bordo del *Tuiga* iba el presidente de la Federación de Clubs del Cantábrico.

Esperase con gran interés la segunda prueba, que se correrá el día 10.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Granada.—Cogida de Tabernerito. GRANADA (domingo, noche). Los toros de Albarrán han sido buenos.

Al primero, que tomó cuatro varas a cambio de tres caídas y dos caballos para el arrastre, lo ha muerto Muñagorri de varios pinchazos y una estocada mala.

Ha tomado el segundo cinco varas, ocasionando dos caídas y matando un penco.

Copao lo ha muerto de un pinchazo y media estocada.

El tercero ha hecho una gran pelea en varas, aceptando siete, por otras tantas caídas y una baja en las cuadradas.

Tabernerito, después de una buena faena de muleta, deja una estocada colosal y sale enganchado, sufriendo una luxación en la mano derecha y un varetazo en el pecho.

Se retira a la enfermería, de donde no vuelve a salir.

Mientras tanto, rueda el toro, y el público tributa una ovación a Tabernerito a quien, además, concede la presidencia la oreja del bicho.

Sale el cuarto, que acepta cuatro varas por dos caídas.

Muñagorri pincha siete veces, a cual peor. Con tal motivo se promueve un regular escándalo.

El quinto recibe seis puyazos, por dos descendimientos.

Copao quiebra un par de las cortas y es ovacionado.

Luego muletea bien y despacha al de Albarrán propinándole dos pinchazos y una buena estocada.

También el sexto hace buena pelea en varas, aceptando cinco, proporcionando a los de arriba tres tumbos y matando tres caballos.

Muñagorri, desdichadísimo con el estoque; ha dado una serie incontable de sablazos.

En Sevilla.

SEVILLA (domingo, noche). La corrida de novillos de esta tarde había despertado gran expectación porque debutaban Pacomio Peribáñez, Manuel Dionisio Fernández y Rafael García, este último hijo del conde de la ganadería de Pérez de la Concha.

Los toros eran de Gutiérrez Agüeras. Han resultado bravos.

Pacomio.—Al primero lo saludó con tres verónicas de poco lucimiento por no prestarse el toro a más.

Ha tomado luego los palos para colocar un buen par al cambio y otro desigual, de frente.

Con la muleta ha estado tranquilo y valiente. Entrando bien ha pinchado en hueso, y volviendo a entrar en la misma forma ha cobrado una corta en las propias agujas.

Dobla el toro y es ovacionado el diestro.

Al cuarto lo ha muleteado bien, y entrando con recitividad ha dejado una estocada atravesada.

Saca el estoque, y entrando también recto, agarra un estocazo delantero, más una trasera y atravesada, entrando a toro parado y echándose fuera.

Acaba con un descabello, y hay división de opiniones.

Manuel Dionisio Fernández.—Da al segundo varias verónicas, que le valen muchos aplausos.

Muletea con valentía; deja un estocazo en las agujas y dobla el toro. Ovación.

En el quinto, ha estado aceptable con la muleta.

Con el estoque ha dado un pinchazo en hueso bien señalado y media en las agujas, que ha bastado. Muchas palmas.

Rafael García.—Al cuarto lo ha lanceado por verónicas con más voluntad que arte.

Con la muleta, muy valiente. Pocos pasos han servido de preparación para una estocada baja y atravesada. Palmas.

Al sexto también lo ha pasado de muleta brevemente y entrando mal ha dado un bajonazo delantero y atravesado, acabando con un descabello.

En Palma de Mallorca.—Machaquito y Gaona, cogidos.

PALMA DE MALLORCA (domingo, noche). Hoy toreaban en esta Plaza Machaquito y Gaona. Había gran expectación en el público por ver a los dos célebres matadores, y las entradas fueron todas ventadas.

La corrida empezó bien, hasta que uno de los toros cogió a Machaquito, volteándole aparatosamente.

Conducido a la enfermería se le apreció, según en los primeros momentos se dijo, un puntazo en un muslo.

Otro toro alcanzó a Gaona, derribándole, y dándole una enorme pateadura.

Estas desgracias produjeron en el público honda impresión.

Muchos espectadores se retiraron de la plaza. El presidente, en vista de que los espadas se habían inutilizado, suspendió la corrida.

Junto a la enfermería se aglomeró el público, deseoso de conocer el estado en que se encontraban los heridos.

Partes facultativas.

Según los partes facultativos, Machaquito ha recibido en el muslo una herida de siete centímetros, que ha interesado algunos tejidos importantes.

Los médicos opinan que Machaquito tardará treinta días en curar.

Tan pronto como ingresó en la enfermería dió orden de que se telegrafara a Madrid, para que su apoderado comunicara a Pamplona que el espada no podrá torrear las dos corridas de las ferias de San Ferrán.

En cuanto a Gaona, su estado es más satisfactorio que el de su compañero.

No ha recibido herida penetrante de importancia; pere, a consecuencia de la pateadura, tiene varias contusiones y desviado un tendón de la ingle.

Se calcula que tardará en curar unos quince días.

Si mañana se encuentra mejorado, embarcará con rumbo a Barcelona.

En La Línea.

LA LINEA (domingo, noche). Con motivo de la feria de esta villa, que está animadísima, se ha celebrado esta tarde una corrida de toros, lidiando seis de Cámara las cuadrillas de Bienvenida y Martín Vázquez.

Los toros han dado buen juego. Bienvenida, bien con el capote é infortunado, como siempre, a la hora de matar.

Martín Vázquez, bien en su primero. La entrada, buena, casi un lleno.

En Cartagena.

CARTAGENA (domingo, noche). Con buena entrada se ha celebrado la corrida, lidiándose ganado del Amo.

Jáqueta estuvo bien toreando y muy valiente matando.

Punteret, capoteando, oyó justas ovaciones. Despachó sus toros, después de muy buenas faenas, de dos grandes estocadas.

Cortiano estuvo colosal, valiéndole dos orejas su inteligencia y valentía.

Los capitalistas le sacaron en hombros. El público desfiló contento.

En Valladolid.

VALLADOLID (domingo, noche). Los toros defectuosos de Carreros lidiados esta tarde han resultado buayancones.

Yeclano ha demostrado la mayor ignorancia, así con la capa como con la muleta y el estoque.

Matapozuelos, superior, habiéndole sido concedida la oreja del primero.

La novillada, en conjunto, muy sosa.

En Barcelona.—Gran escándalo.

BARCELONA (domingo, noche). La novillada que se ha celebrado esta tarde en la antigua Plaza de Toros ha resultado muy accidentada.

Los bichos, de la ganadería de Gamero, han resultado mansos perdidos.

Cuatro de ellos han sido fogueados. A poco de comenzar la lidia del quinto toro, el público, grandemente irritado, comenzó a destrozar la Plaza, arrancando tabloneros y tirándolos al redondeo.

Visto el mal cariz que tomaba el escándalo, la fuerza de la Guardia civil que en la Plaza se encontraba ha tomado posiciones, impidiendo que continuaran los destrozos.

Y no ha pasado más.

En Valencia.

VALENCIA (domingo, noche). Los toros de Parladé, chicos, feos y mansos.

Los picadores han tenido que echarles los caballos encima para que se decidieran a entrar.

Con tal motivo han abundado las protestas. Pazos, bien toreando y regular con el estoque. Reverte II ignorante con la muleta y mal matando.

&lt;

A Pontevedra, D. Eugenio Montero Villegas y D. Alvaro García Pinto.

A San Sebastián, el conde de Caudilla, el doctor Bueno, D. Angel Pirala con su familia, los condes de Zarate, el doctor Medina Veitia con su familia, el duque de Tovar, el duque de Baena, I marqués del Riscal, la duquesa de la Ríglia on sus hijos, el conde de Mondrón y D. Julio Añez Barés.

A Granada, D. Miguel Bago, D. Manuel Serano con su esposa y D. Manuel García López.

A Pamplona, doña Luisa Martín, D. Tomás Mendizábal, D. Enrique de Vega, D. Antonio Portolés con su esposa, D. Fermín López y el marqués de las Hormazas con su hermano Eduardo Elío.

A Ciudad Real, D. Sixto Lozano con su esposa.

A Trubia, D. Julio García Artamendi.

A Oviedo, D. Nicanor Castañón y D. Benito Builla con su esposa.

A Avilés, los marqueses de Ferrera y de San Muñoz.

A Zaragoza, D. Perfecto Ruiz con su señora e hija, el oficial de Artillería Sr. Aguirre de Bengoa con su esposa e hijas y D. Tomás Darango.

A Santander, D. Carlos Saso, D. Luis Peláez, D. Luis Barrera, D. Fernando Fernández de Velasco, D. Pedro Labat y D. José Gutiérrez Zaguera.

A Vigo, D. José y D. Manuel Troncoso Domínguez, D. Eliseo Sanz con su señora y el marqués de Méndez Núñez.

A Orense, D. Vicente Pérez.

A Valladolid, D. Aniceto Tapia, D. Eugenio Sesoero y D. Manuel González Martí con su esposa.

Han salido:

De Valladolid para Madrid, el general señor González Parrado, y para Guernica, D. Victor Manrique, D. Eduardo Herrero, D. Mariano Aguado, D. Antonio Manrique y D. Isaac Aguirre.

De Calatayud para Madrid, D. José María Mathéu.

De Zaragoza para Pamplona, D. Salvador de Echenique con su señora y los señores de Jaurrieta con sus hijos; para Barcelona, D. Juan Figueras, D. Carlos Lorca y D. Miquel Larrosa.

De Salamanca para Madrid, D. Gabriel Bueno y D. Enrique Esperaté.

De Ciudad Real para Valencia, D. Esteban Fernández y señora.

De Pamplona para San Sebastián, D. Bartolomé Lesaga, D. Javier Lauez y D. Mariano Errandonea, y para Barcelona, D. Fermín López.

De Cádiz para Madrid, D. Santiago Lavallo y D. Isidro Hernáiz.

De Bilbao para Gijón, D. José Suárez.

De Málaga para Madrid, D. Luis Medina González.

**NACIMIENTOS**

En Granada, la esposa de D. José Jiménez Sánchez, un niño.

En Tángier, la señora de D. Abraham Exzerzer, una niña.

En Almería, la esposa de D. Miguel Gallut, un niño, y la de D. José de Torres, una niña.

En Bilbao, la esposa de D. José Zuñola, un niño.

En Málaga, la esposa de D. José Cabas Quiles, una niña.

**ANDALUCÍA**

**Tiro de plieón.**

JEREZ DE LA FRONTERA (domingo, noche). La tirada a pichones ha resultado animadísima, tomando parte 18 tiradores.

La copa del conde de los Andes la ganó don Luis Izazi; la del Mercantil la ganó el Sr. Beltrán.

Las señoras que vinieron desde Cádiz para asistir a la tirada fueron obsequiadas con un espléndido lunch.

**Los republicanos granadinos.**

GRANADA (lunes, madrugada). La Junta local del partido republicano ha obsequiado esta noche con un banquete a D. Rodrigo Soriano y al conocido artista catalán D. Santiago Rusiñol.

El banquete se ha celebrado en el hotel Washington.

Al terminar brindaron los obsequiados y los señores Duarte, Sanson, Domínguez, Caballero y otros.

Todos los oradores enaltecieron con sus frases las bellezas artísticas y naturales de Granada.

Rusiñol dice que la Solidaridad no ha sido entendida en las demás regiones; que iba solamente contra el caciquismo y centralismo; pero que cambió se equivocó al echarse en brazos de Maura, queriendo derrocar el caciquismo, cuando éste ha querido entronizarlo, contando con las fuerzas solidarias, motivando esto la derrota en las últimas elecciones.

Soriano atacó rudamente al Gobierno, mostrándose solidario, para luchar contra los caciques, y diciendo que el actual estado de liquidación de España salvaría con un supremo esfuerzo de los republicanos.

**CRIMEN PASIONAL**

LA CAROLINA. (Lunes, mañana). Esta mañana se ha desarrollado en esta localidad un crimen de los llamados ahora pasionales.

La víctima es una pobre muchacha, llamada Antonia Asensio, que tuvo relaciones con un individuo llamado Sabas Martínez.

Hace poco tiempo, cuando rieron ambos, Antonia se puso a servir, y desde entonces Sabas no dejaba de salir al encuentro de aquella, insistiéndola para que reanudasen las relaciones.

Esta mañana, cuando Antonia se dirigía a casa de sus amos, Sabas la dijo nuevamente que reanudasen las relaciones; pero Antonia no hizo caso y siguió su camino.

Sabas, al verse despreciado y excitado, sin duda, por los celos, sacó una faca, y con ella agredió a la Antonia. Esta cayó al suelo, bañada en sangre.

Recordada por varios vecinos, la condujeron al Hospital, donde se la apreciaron varios tajos en el cuello.

La infortunada se encuentra gravísima.

El criminal, una vez cometido el delito, huyó hacia el campo, y en su persecución ha salido la Guardia civil.

**ARAGÓN**

**Intereses locales.**

ZARAGOZA (domingo, tarde). Una Comisión de concejales ha visitado al alcalde, tratando en la conferencia de asuntos relacionados con la Hacienda municipal.

El Sr. Irujo ha visitado el cuartel de bomberos de la calle de Pignatelli, habiendo manifestado su deseo de mejorar este servicio, que es deficientísimo.

El alcalde ha reunido la Junta local de Instrucción pública, exponiendo en ella sus impresiones respecto a la enseñanza y condiciones higiénicas que deben reunir las escuelas.

Para todos los profesores ha tenido frases laudatorias, pidiendo su ayuda en bien de la enseñanza.

De los datos que ha reunido el alcalde se des-

prende que son más de mil los niños que no reciben enseñanza.

El Sr. Irujo ha interesado de los maestros y maestras que le presenten una memoria dando cuenta de los niños que han concurrido a sus escuelas y de las condiciones higiénicas de éstas.

El día 15 reunirá el alcalde a los maestros y maestras para dar cumplimiento a una reciente real orden, dictada por el ministerio de Instrucción Pública.

**La acción católica.**

Esta tarde se inaugurará la acción católica con una velada literaria.

Empezará la fiesta con un discurso de D. Mariano Pano y otro de D. Luis Vicente.

Después habrá lectura de poesías por D. Julio Martínez Lecha, discurso de D. Mariano Baselga, trozos de *Sonambula*, cantados por doña María Tubía de Laguna, acompañada al piano por el Sr. Laguna; lectura de poesías del Sr. Jardiel, y discursos finales.

**Los pacifistas.**

Se ha celebrado una Asamblea, organizada por los jóvenes republicanos, en la que han tomado parte representantes de 25 entidades de la provincia, para protestar contra la guerra de Marruecos.

Acordaron celebrar algunas reuniones de protesta y un mitin monstruo.

Se constituyeron dos Comisiones, una de propaganda y otra económica.

**Incendios.**

Hoy se han registrado dos incendios que han podido ser sofocados al poco tiempo de iniciados, uno en la casa de D. Juan Mayoral, en el Campo del Paso, y otro en la calle de Palomar.

Han terminado los ejercicios de instrucción en el Ebro los Ingenieros Pontoneros.

—Parece que el regimiento de Artillería de esta guarnición realizará prácticas nocturnas el próximo miércoles, saliendo a las siete de la tarde y regresando a las cinco de la mañana.

—En Egea de los Caballeros los socios del Casino han obsequiado con un banquete al alcalde entrante, Sr. Fernández, y al saliente, Sr. Dehesa.

Presidió el acto, en el que hubo mucha cordialidad, D. Virgilio de Miguel.

**Varias noticias.**

ZARAGOZA. (Domingo, noche). El Sindicato de iniciativas ha establecido sus oficinas en la calle del Coso, núm. 88, adonde podrán dirigirse todos los viajeros que lleguen a Zaragoza y necesiten datos.

El Jurado para elegir el mejor proyecto de procesión de Semana Santa, lo formarán individuos de la Real Academia de San Luis; por el Sindicato de iniciativas, el marqués de Arlanza, y por la Hermandad de la Sangre de Cristo, el conde de Sobradriel.

En breve el Sindicato de iniciativas terminará la redacción del cuestionario para el segundo Congreso de turismo que se celebrará este año en San Sebastián.

Se cree que será presidido por el Rey y por el Presidente de la República francesa.

—Le ha sido concedida la medalla del Centenario de los Sitios al secretario del Sindicato de iniciativas, D. Enrique Yarza.

—El Sindicato se ha dirigido a los diputados y senadores aragoneses pidiendo apoyen sus iniciativas.

—También se propone el Sindicato publicar una guía artística de Aragón, en la que se reseñarán los más notables monumentos.

El reparto será gratuito.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo teniente de Seguridad D. Fructuoso Fernández.

**CASTILLA LA NUEVA**

MANZANARES. (Lunes mañana). Con carácter de interinidad, ha tomado posesión de alcalde de esta ciudad, por no haberse recibido aún el nombramiento de propietario, el que lo fué en bienios anteriores, D. Roque Mazarro y Díaz Pinés.

También tomaron posesión a su tiempo los concejales elegidos, atemperándose al art. 29 de la vigente ley Electoral, Sres. D. Antonio Díaz Casero, D. Francisco Rubio, D. Ventura Cendal, D. Matías Zúñiga y el republicano D. José María Rodríguez y otros.

**En las Escuelas Pías de Alcalá.**

ALCALÁ DE HENARES (domingo, noche). Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de bendecir e inaugurar la nueva capilla del Colegio de Madres Escolapias.

En la festividad ha predicado elocuentemente el escolapio padre Gumersindo García.

Por la tarde se procedió al reparto de premios a las alumnas que los han merecido, celebrándose una sesión literario-musical, en la que han tomado parte todas las educandas del Colegio, que han sido muy aplaudidas.

Grandes plácemes han recibido, así las profesoras como las alumnas.

Distinguida concurrencia llenaba el amplio jardín de la Comunidad.

**De Administración Militar.**

ALCALÁ DE HENARES (domingo, noche). El Cuerpo de Administración Militar ha inaugurado una amasadora mecánica y otros útiles para la confección del pan, movidos todos ellos por un motor eléctrico de nueve caballos, fuerza que se ha encargado de suministrar la fábrica de Esparavilla.

Para presenciar las pruebas han llegado el intendente de la división y otros jefes y oficiales de Administración Militar.

El funcionamiento de la amasadora y los demás útiles es perfecto, pudiéndose confeccionar hasta 24.000 raciones.

Por la introducción de tan importantes mejoras ha sido muy felicitado el Cuerpo de Administración Militar.

**CASTILLA LA VIEJA**

**Paraíso de viaje.**

VALLADOLID (domingo, noche). Ha pasado por esta estación, con dirección a Madrid, D. Basilio Paraíso.

**Album a un obispo.**

El Sindicato Agrícola, del que era presidente honorario el obispo de León, recientemente trasladado a Jaén, ha regalado al prelado un magnífico álbum con la firma de todos sus asociados.

**Niño aplastado.**

SANTANDER (domingo, noche). Al salir uno de los trenes de la línea del ferrocarril de la costa, arrolló, frente a los almacenes de la Compañía, a un niño como de diez a doce años, destruyéndolo en absoluto.

Hasta las diez de la noche no ha podido ser identificado.

**El ministro de Suecia.**

En el rápido del Norte ha llegado el conde de Strenfelt, ministro de Suecia en España.

Fue recibido en la estación por el cónsul de su nación.

Mañana saldrá el referido conde para Bilbao.

**CATALUÑA**

**Alarma sin fundamento.**

BARCELONA (domingo, noche). Próximamente a las ocho de esta noche se ha promovido gran alarma en la calle de San Ramón, explicable por el temor que naturalmente inspira cuanto se relaciona con las expansiones del terrorismo.

Lo que ha pasado es que un vecino de la mencionada calle ha creído, juzgando racionalmente, que se trataba de cometer un atentado.

Vió a un sujeto desconocido que llegaba a uno de los rincones más oscuros de la misma calle de San Ramón y dejaba abandonado un paquete.

Creyendo que se trataba de una bomba, ha seguido al tal sujeto y le ha hecho detener.

El público se ha enterado de lo que pasaba, formándose en seguida numerosos grupos de los que han salido voces de «Matarle, matarle!».

Fortuna grande ha sido para él que la Delegación estuviese inmediata al lugar en que la detención se ha verificado, pues dada la irritación del público ha podido pasarlo muy mal.

Conducido a la delegación de Astarazanas, se ha demostrado cumplidamente que se trataba de un sujeto inofensivo, habitante en la misma calle de San Ramón, que había tirado unas alpargatas viejas y un capazo que, no sirviéndole para nada, había tenido a bien quitarse tal estorbo de su casa.

En vista de ello, el vecino ha quedado enseñado en libertad.

**Sin pista.**

El jefe de Policía ha manifestado que no tiene ningún rastro para llegar al descubrimiento de los que colocaron anoche los explosivos en el café del Circo Español.

**Tranquilidad.**

Se ha deslizado el día de hoy tranquilamente. El paseo de Gracia ha estado por la tarde brillantísimo, concurriendo a él muchísimos carruajes.

**Un registro.**

La Policía ha practicado minucioso registro en la habitación de Perelló, amigo de Larrocha, uno de los detenidos anoche a los pocos momentos de ocurrir la explosión en el retrete del café del Circo.

Ha resultado la diligencia completamente infructuosa.

**La industria de la mendicidad.**

BARCELONA (domingo, noche). Los guardias municipales han detenido una vieja mendiga, gallega de nacimiento, que ha confesado que la trajo a Barcelona un sujeto dedicado a la contrata de pobres a quienes hace mendigar dándoles ochenta pesetas anuales e incautándose de cuanto ellos recogen.

La Policía practica diligencias para el descubrimiento del individuo en cuestión; pero con tal reserva que no nos ha sido posible conocer el resultado.

**Los carlistas.**

Mañana se reunirá la Junta provincial carlista con la del Circulo Tradicionalista para tratar de la cuestión pendiente entre *El Correo Catalán* y *El Poble Catalá* que, como dije, ha llegado a su período álgido.

*El Poble* publica un artículo titulado *Para acabar*, en el que consigna que los carlistas han sido los que desde que se formó han estado faltando al respeto a sus compañeros de la Solidaridad.

Añade que jamás *El Poble* ha faltado al respecto a los redactores de *El Correo Catalán*, y al efecto cita varios artículos publicados en este periódico.

**Nuevo cuartel.**

Mañana será inaugurado el nuevo cuartel de la Guardia Civil, construido junto al parque Güell.

Lo ha costeado el conde de Güell.

**Antecedentes de Larrocha.**

BARCELONA. (Lunes, tarde). El registro practicado en el domicilio de Larrocha no ha dado ningún resultado.

Los antecedentes del detenido son insignificantes.

Es huérfano de un vecino del inmediato pueblo de Sarriá, que peleó en la guerra carlista, donde adquirió el nombre de *Mal Anima*.

El hijo pasó su infancia y parte de la juventud en los talleres Salesianos, donde ayudó a tocar el cornetín.

Hace seis años vive en Barcelona, ocupándose en su oficio de albañil, y tocando en algunas orquestas cuando encuentra trabajo como músico.

Las autoridades continúan en perfecta ignorancia respecto a los autores de los últimos atentados, lo propio que respecto a los demás anteriores.

**Periódico denunciado.**

Ha sido denunciado el último número del periódico radical *La Rebelión*, por injurias a Su Majestad.

**Los somatenes.**

De la revista reglamentaria pasada por los somatenes armados de Cataluña, resulta que éstos forman un total de 44.167 individuos.

En el partido de Gerona hay 2.600 y en el de Vich 2.400.

Estos son los más numerosos.

**El alcalde.**

Decididamente tampoco presidirá mañana el nuevo alcalde la sesión del Ayuntamiento.

Aunque mejora en su enfermedad, lo hace tan lentamente, que el médico no le autoriza a salir por ahora de su casa.

**Suposiciones.**

*La Publicidad*, a título de información, se hace eco de un rumor, que dice ha recogido, según el cual los petardos estallados últimamente en el Paralelo iban dirigidos contra el Gobierno civil.

Recuerda que hace años un gobernador hizo una campaña enérgica contra el juego.

Entonces se presentó al capitán general, que lo era el Sr. Martínez Campos, un individuo, diciéndole que se preparaba una campaña de bombas, y que el medio de evitarla era autorizar el juego.

Recuerda también que el gobernador ha hecho cerrar varios establecimientos en los que se jugaba.

**NAVARRA**

**Noticias de Pamplona.**

PAMPLONA (domingo, noche). Se notan ya los síntomas precursores de las próximas fiestas.

El número de viajeros es cada día mayor.

La plaza de la Constitución está vistosamente adornada con gallardetes, banderas y profusión de luces.

El túnel eléctrico es de un efecto sorprendente.

Han sido desenganados los toros de Pailha, Villagodio, Guadalest y Urcela, que se han de lidiar en las próximas fiestas.

Los aficionados hacen muchos elogios de la buena lámina de los bichos.

—Se ha escrito al diestro Bombita para que uno de los toreros que lo sustituya sea Gaona, que aquí tiene muchas simpatías.

—Hoy ha sido atropellado por un volquete el niño Jacinto Chocarro, sufriendo algunas lesiones.

**NORTE DE AFRICA**

**Noticias de Melilla.**

MELILLA (lunes, madrugada). Las operaciones que ayer realizó la columna del general Real, han resultado un gran éxito.

Las tropas han hecho una marcha de 50 kilómetros.

Moros hechos prisioneros últimamente esperaban esta tarde a bordo del cañero *Pisón*, no pudiendo desembarcar, a consecuencia del temporal.

Los detenidos son seis: dos individuos pertenecientes a la Policía indígena y cuatro moros que excitaban a la rebelión.

El refuerzo que se envió a la Restinga no fué necesario, pues los agitadores no hicieron frente a la columna.

Mañana se hará otro paseo militar.

El martes, si nada nuevo ocurre, regresarán las tropas a Melilla.

**VASCONGADAS**

**Obispos que veranean.**

VITORIA (domingo, noche). Ha llegado el obispo de Orense.

Se encuentra también aquí el obispo de Tarragona.

Ambos han venido sin más objeto que el de veranear por breve tiempo.

**VALENCIA Y LA EXPOSICION**

**Concierto.**

VALENCIA (lunes, madrugada). La banda civil de Orán ha dado un concierto gratuito en el parque de la Gloria.

Ha sido ovacionada, principalmente al terminar la interpretación de los himnos francés y español.

**Juegos atléticos.**

En la gran pista de la Exposición se han celebrado las pruebas del campeonato nacional y regional de elevación de pesos.

Habíase inscripto Uden y Compte (de Barcelona); y Soler, Martínez, Casús, Ferrer, Gallach, Mir, Punyet, Fuens y Nans, ganando este último, que elevó 51 kilos con la mano derecha y 47 con la izquierda. Es campeón de España.

El campeonato de salto de longitud lo ha ganado el Sr. Muga, capitán de Estado Mayor, que saltó a pie firme cuatro metros veinte centímetros.

También ha ganado el campeonato de anchura, saltando dos metros ochenta centímetros, y el de altura con carrera, alcanzando a 1,55.

Hicieron ejercicios de paralelas y anillas los alumnos del gimnasio Berenguer.

El campeonato de salto de pértiga lo ha ganado Bouza, de Madrid, que saltó 2,72 metros, y el segundo premio, Ayudo, campeón de Madrid, alcanzando 2,70 ídem.

Luego han contendido los equipos Infantil-Club-Levante e Infantil-Club-Valencia en un partido de *foot-ball*.

Ha ganado el segundo, por dos goals, contra cero.

El público ha sido muy numeroso.

**Castillo de fuegos.**

Ha sido quemado esta noche, en la gran pista de la Exposición, el sexto castillo de fuegos del concurso que, hace algún tiempo, comenzó.

Este había sido confeccionado por Pascual Parra, de Torrente.

Ha sido aplaudidísimo por el público, que era enorme.

**¿Vendrá Bombita?**

Los aficionados comienzan a preocuparse por el hecho de si Bombita podrá o no podrá venir a tomar parte en las corridas de feria.

Ha afirmado la empresa que se propone dirigirse a Ricardo Torres pidiéndole que escriba a los periódicos de Valencia una carta asegurando que vendrá a torear dichas corridas.

**Los de Alcalá del Valle.**

Al anocheer fueron puestos en libertad los tres individuos que cumplían condena por los sucesos de Alcalá del Valle y han sido recientemente indultados.

**VIAJE DE LA INFANTA ISABEL**

**Salida de la Plaza.**

VALENCIA (domingo, noche). Su Alteza abandonó la Plaza apenas fué retirado el tercer toro.

El público la ha tributado una despedida por todo extremo entusiástica, teniendo que permanecer la Infanta cinco minutos de pie en el palco, contestando a la gran ovación que se le hacía.

Por el mismo orden que llegó a la Plaza se ha retirado al Hotel Palace, donde la esperaban algunas personalidades para ofrecerle sus respetos.

Después de descansar brevemente en su alojamiento, la Infanta ha marchado, con la marquesa de Nájera, a la borchatería de Catalina, establecimiento antiquísimo de la plaza de Santa Catalina, donde tomó un refresco la otra vez que estuvo en Valencia.

Entonces el dueño hizo grabar en la piedra de la mesa que ocupó la Infanta una inscripción que recuerda la visita.

Doña Isabel y la marquesa de Nájera han tomado chocolate y horchata en aquella misma mesa.

Inmediatamente han vuelto al hotel, pues se acercaba la hora de marchar a la estación para emprender el regreso a Madrid.

**Viaje de regreso.**

Al dirigirse la Infanta desde el hotel Palace a la estación, las calles de la carrera estaban llenas de público, que ha ovacionado a la augusta señora con el mayor entusiasmo.

Los andenes de la estación estaban igualmente atestados, habiéndose congregado en ellos cuanto en Valencia es, vale y representa.

Era el concurso brillantísimo.

Gobernador civil, alcalde y damas de la aristocracia han llenado de corbeilles y canastillas de flores el departamento del coche-salón dispuesto para la Infanta.

El regimiento de Mallorca, que ha hecho los honores, ha sido revistado por S. A.

Doña Isabel ha saludado a la bandera.

Se ha despedido la Infanta individualmente de todos, dándole a besar la mano.

Al partir el tren han resonado formidables vivas y aplausos delirantes.

Ha sido una ovación indescriptible.

En el tren que regresa la Infanta van hasta la estación de la Buena los ingenieros de la Compañía señores Bucnaza y Blanco.

Ya se han recibido noticias del paso del tren por las estaciones de Catarroja y Aignat.

En Catarroja saludó a S. A. el alcalde, ofreciéndola ramos de flores de naranja.

También en Aignat ha sido cumplimentada por las autoridades locales y apiadada por los vecinos.

Momentos antes de marchar, la Infanta ha entregado al alcalde de Valencia mil pesetas para que las reparta entre los pobres.

La despedida que esta población ha tributado a Su Alteza no ha podido ser más cariñosa.

Ha sido digna coronación del afecto que se le ha demostrado durante su estancia en Valencia.

MUNOZ.

**Ultima hora**

**Las corridas de Pamplona.**

PAMPLONA. (Lunes, tarde). Ha comenzado la animación, precursora de las fiestas.

Las cogidas de Machaquito y Gaona han causado gran impresión entre los aficionados; pues temen que después de la ausencia de Bombita, las corridas pierdan todo su interés.

A Ricardo le sustituirán su hermano Manuel, Guerrerito y Gaona, si éste se hallaba bien.

Machaquito será sustituido en algunas corridas por Manolete, y en otras por Pepete y Corchero.

—Ha llegado la compañía de Lara, que debutará mañana.

**El capitán general.—¿Un crimen?**

BURGOS. (Lunes, tarde). Ha marchado a San Sebastián el capitán general de esta región.

—En el camino de Alarcos a Villanueva ha aparecido extrangulado el párroco de este último punto, D. Fausto Oca.

**Estado de «Machaquito».**

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, tarde.) El popular diestro cordobés *Machaquito*, herido ayer, ha pasado la noche relativamente bien.

Se mostró sumamente intranquilo, y sólo pudo dormir durante dos horas.

A la fonda en que se hospedó han acudido muchos amigos y aficionados; pero el doctor ha prohibido que se le fatigue con la conversación.

Rafael lamenta el que un toro manso le haya herido ahora, en el centro de la temporada taurina, llevando bien este año, como llevaba la campaña.

Siente que el perance le haya venido en visperas de las corridas de Pamplona, pues estas corridas son de las que él mira con más interés, por tener allí muchos amigos.

*Machaquito* le ha preguntado con mucho interés al doctor que le asiste si podrá torear en Valencia las corridas de feria. El doctor no se ha atrevido a darle una contestación definitiva.

El diestro permanecerá aquí hasta que esté casi restablecido, marchando después a Córdoba para acabar de reponerse.

Su cuadrilla embarcó con rumbo a Barcelona para trasladarse desde allí a Pamplona, donde toreará.

También embarcó Gaona para ir al mismo punto.

*Machaquito* recibe constantemente telegramas desde toda España interesándose por su salud.

**Academia de Caballería.**

VALLADOLID. Los aprobados con plaza en la Academia de Caballería, son: D. Federico Gómez Esteban, D. Pedro Fernández Palomino, D. Joaquín Gómez Barreda, D. Joaquín Ceballos, D. Francisco Corrales Gallego, D. Luis Conde-Figueroa, D. Juan Infante Venero, don Lorenzo Matoni, D. José Romero Maite, D. Fernando Barrón, D. José Ortiz Muñoz, D. José Maristiani, D. Gregorio Jorge Baltasar Gil, don Felipe Ramos Crespo, D. Manuel Torres Garofa, D. Severiano Esteban Escoriza, D. Carlos García Salcedo, D. José González Madrono y don Mariano Martín Velázquez.

Huérfanos de la guerra con plaza: D. Julián Gómez Seco, D. Joaquín Romero, D. Ricardo Alonso Vega, D. José Laheo, D. Eladio Amigo, D. Luis Fumoll, D. Fernando García Betencourt, D. Rafael Jover, D. Felipe Páramo, D. Tomás Torres Díez y D. Tomás Guerrero Benitez.

Quedan aprobados sin plaza 57 aspirantes.

La nota media de entrada ha sido:

Mínima, 18.480.—Máxima, 16.002.

Entre los aspirantes sin plaza proyectase pedir ampliación.

Próximamente espérase la llegada a Valladolid de los alumnos de la Escuela de Montes, que vienen a practicar en los montes de la provincia.

**EL VIAJE DEL REY**

**El Rey en Behobia.—Visitando los talleres.**

IRUN. (Lunes, tarde). A las once y cuarenta de la mañana llegó S. M. el Rey a Behobia, acompañado de los Sres. Quiñones de León y conde del Serrallo, con objeto de visitar los grandes talleres de construcción de muebles de la Sociedad anónima Establecimientos del Bidasoa, donde trabajan más de 800 obreros.

El gerente de la fábrica es M. Cartasac, que está casado con la hija mayor del duque de Tamesas.

Su Majestad el Rey llegó con el conde del Serrallo en un automóvil de propiedad del señor Quiñones de León.

El Sr. Quiñones y M. Cartasac llegaron en otro automóvil de propiedad de D. Alfonso XIII.

Otros dos automóviles condujeron al marqués de Campollanos, al secretario de la Embajada francesa en Madrid y a los comisarios de policía Sres. Machero, Lafourcade y Peralta.

Una hora permaneció el Rey visitando los talleres y examinó detenidamente las maquinarias, haciendo grandes elogios de los muebles que se construyen.

Al bajar S. M. del carruaje, se detuvo en la puerta de la Aduana, situada cerca de los talleres, y allí conversó amablemente con el administrador, a quien pidió los periódicos de San Sebastián.

A la una menos diez, el Rey y sus acompañantes regresaron a Biarritz en sus automóviles respectivos.

**Avisos útiles.**

**BANDA DE GIJÓN**

En virtud del fallo dictado por el Jurado que calificó los ejercicios de los concursantes a la plaza de director de esta Banda, por el cual se declaró desierta la misma, se anuncia nuevas oposiciones, empezando los ejercicios el día 11 del corriente, con arreglo a las condiciones, que están de manifiesto en la Secretaría de esta colectividad.

Gijón 1.º de julio de 1903.—El presidente, *German de la Cerda*.

**“PEREAT”** El mejor INSECTICIDA conocido. MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinchos, Pulgas y demás insectos. Inofensivo para la salud.

De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.

# INFORMACIONES DE MADRID

NOVELA POR ENTREGAS

## LOS 900 MILLONES DEL NEGRO

Hace 86 años...

Allá por el año de 1823—ya hace un rato—vivía en Madrid un señor llamado D. Manuel María Fernández de Córdoba.

Aquel buen señor, como otros muchos de su época y como otros muchos de los tiempos presentes, no tenía ni oficio ni beneficio, ni más ocupaciones que tomar el sol por las mañanas, tomar el cocido cuando lo había y hacer la tertulia del café, arreglando, lo mismo que ahora le arreglan, los asuntos de España.

Un día, el Sr. Fernández de Córdoba, alucinado por las fantásticas narraciones de quienes iban y venían en viajes de tráfico productivo á nuestros colonias americanas, decidió probar fortuna, y echando en un maletín la escasa y vieja ropa de su uso, adquirió, como Dios le dió á entender, un pasaporte, y se puso en camino con dirección á Cádiz.

Embarcó allí en un buque que hacía la travesía de Cuba y al poco tiempo no quedó en España ni el más leve recuerdo del que por su apellido parecía descendiente de una linajada casa, y por su posición misera, criatura destinada á todas las contrariedades, penas y disgustos de la vida.

En Santiago de Cuba.

A Santiago de Cuba—de triste recuerdo hoy para los españoles—llegó el Sr. Fernández de Córdoba, sin más programa de conquistador que su deseo de ganarse la vida y sin otras armas para lograrlo que los muy pobres conocimientos adquiridos en la escuela y los más abundantes y útiles de su triste experiencia, más conocimiento del hambre que de la hartura.

Dicen las crónicas de aquel tiempo—crónicas incompletas y de no muy claro origen—que el aventurero protagonista de nuestra historia, aguzado el ingenio por la necesidad, decidió explotar su apellido ilustre, valiéndose de él como de talismán prodigioso que le abriera las puertas del porvenir con que soñara cuando abandonó Madrid para cruzar el mar en busca de fortuna.

Poco tiempo fué infeliz, y llegó hambriento, el gran Fernández de Córdoba, que en una de sus muchas vueltas y revueltas por ciroulos y reuniones, tropezó con un matrimonio negro, aunque no tan negro como la desgracia que, hasta entonces había acompañado á nuestro héroe.

Los negros millonarios.

El matrimonio á que nos referimos y en cuya casa cayó como llovido del cielo el Sr. Fernández de Córdoba, formábase D. Antonio Fernández Mur, más negro que la tinta negra, y doña Francisca García, también morenita, y á la que será fuerza llamar doña Pancha á fin de que la tradición no padezca ni queden en ridículo los autores de zarzuelas con golpes de criolliería.

D. Antonio y doña Pancha eran millonarios, y al decir de la gente de aquel país, con la plata que entre los dos poseían hubiera sido fácil hacer dos blancas y resplandecientes esculturas, maozas y de cuerpo entero, que representarían á los honorables guachindangos.

Estos, deseados de deslumbrar, encontraron muy de su agrado tener á su servicio á un hombre de tantas campanillas como el Sr. Fernández de Córdoba, y, sin más averiguaciones, admitieronlo como administrador de todos sus bienes.

No es necesario decir que el Sr. Fernández de Córdoba, al entrar en la casa de los negros, lo vió todo de color de rosa, y que, al poco tiempo, conquistada la confianza de sus señores, se creyó el hombre más feliz de la tierra y empezó á figurar, como hombre importante, en los círculos financieros, y hasta en los aristocráticos de Santiago de Cuba.

El niño negro.

A todas estas, doña Pancha se sintió madre y dió á luz: lo que era natural que diera á luz, siendo una mujer leal á su esposo.

El pequeñín que vino al mundo era tan negro ó más negro que sus padres; pero así y todo hizo las delicias del hogar y la felicidad de don Antonio, que ya entonces se sentía muy enfermo.

Al Sr. Fernández de Córdoba debió parecerle el chico más negro de lo que era, porque desde que el pequeño vino al mundo, tornose gruñón, malhumorado, el administrador, como si aquel nacimiento hubiera venido á trastornar todos sus planes.

A poco de dar á luz doña Pancha, su esposo dejó de existir, y la infeliz señora, sola en el mundo, se confió por entero, casta y santamente, al Sr. Fernández de Córdoba.

Secuestro.

Un día, mejor dicho, una noche, para que todo fuera del mismo color, el niño negro desapareció de la casa.

¿Será preciso pintar la desesperación de la madre?

Llantos, súplicas, ofertas de cuantiosas sumas á quien lograra encontrar el niño... Todo fué inútil.

La pobre criatura desapareció para siempre, dejando en la más triste aflicción á la buena de doña Pancha.

Nada se supo de modo concreto—entonces era la Policía tan mala como ahora—pero en Santiago de Cuba se empezó á murmurar que el niño había sido embarcado en un buque, que puso rumbo á España.

Fernández de Córdoba consagróse á prodigar consuelos á la triste madre, y cuando los rumores á que antes nos referimos se acentuaron, le propuso un viaje á la Metrópoli, para buscar por todos los medios y á toda costa al pequeñuelo.

La señora accedió, embarcóse con rumbo á la Península, quedando en Cuba el administrador para ultimar ventas y liquidaciones, y desde entonces doña Pancha y el Sr. Fernández de Córdoba no volvieron á verse.

¿Qué fué de ella?

Fernández de Córdoba, millonario.

De ella no se supo lo que fué; pero de su dinero sí, porque, al decir de las malas lenguas, el administrador volvió rico á España, entregándose á una vida de gran señor, que le hizo gran figura entre las personas de su clase y aun entre las de clase más elevada.

El Sr. Fernández de Córdoba era rico. Su fortuna se hacía ascender á 900 millones de reales, y esto bastó para que la gente no se metiera en más averiguaciones.

Sin embargo, hubo quien dijo, y hubo también quien lo creyó, que la fortuna del Sr. Fernández de Córdoba era la misma fortuna del matrimonio negro, con sólo un cambio de nombres y colores.

El millonario betunero.

Años después de llegar á Madrid el Sr. Fernández de Córdoba, empezó á dispensar su prote-

cción á un muchachito negro, que entró á prestar sus servicios en una betunería de la calle de la Montera.

—¿De dónde le ha salido á usted ese protegido, D. Manuel?—le preguntaban los amigos.

—De Cuba viene—respondió el buen señor.—Me lo envía un amigo para que le dé colocación, y nada más á propósito que una plaza de betunero.

Al poco tiempo el negrito enferma, y D. Manuel lo hizo bautizar *sub conditione* con los nombres de Manuel María Florentín Fernández. El agua del bautismo fué agua de salud. El negrito siguió viviendo; pero desapareció á los pocos meses de la betunería.

¿Qué fué de él?

Arrepentimiento y muerte.

D. Manuel, cargado de millones, enfermó gravemente y en trance de muerte mostró deseos de otorgar testamento.

Dice quien parece saberlo, que ordenó ante todo se buscara al negrito betunero y aháden que no hubo manera de encontrarlo.

Entonces D. Manuel Fernández llamó á un padre escolapio, el reverendo prior de la Orden provincial, Fray Eugenio Caldeiro, á quien confesó sus culpas y pecados.

De esa confesión nada se supo; pero es lo cierto que el Sr. Fernández de Córdoba llamó á un notario, y que ante él, después de declarar su pena por no haber sido encontrado el negrito, legó toda la fortuna, sus 900 millones, á los citados padres escolapios.

No habían transcurrido cinco días desde aquel acto solemne, cuando el reverendo padre provincial, Eugenio Caldeiro, murió repentinamente y de un modo misterioso, que dió lugar á muchas habillitas.

Corría el año 55.

De entonces á hoy.

¿Qué ha ocurrido desde aquella fecha hasta hoy, para que se exhume esta vieja y empolvada historia, que fué tal vez tema de los comentarios de nuestros abuelos?

Es muy sencillo.

En el Juzgado de guardia presentó ayer una denuncia el Sr. D. Silvestre Rodríguez Rivera, que se dice albacea testamentario del negro Manuel María Fernández, hijo del matrimonio de Santiago de Cuba, secuestrado por el Sr. Fernández de Córdoba—al decir del denunciante—conducido á España y dedicado más tarde al oficio de betunero en la calle de la Montera.

Parece que el Sr. Rodríguez Rivera tiene en su poder todos los documentos que acreditan el testamento del heredero legítimo de Juan Antonio Fernández Mur y de doña Pancha García, reintegrándole á él, como albacea, en el dominio de los bienes del testador y para los fines que en su última voluntad expresó.

En la denuncia parece que se hacen también graves cargos contra un notario muy conocido en Madrid.

¿Qué ocurrirá?

Es difícil predecirlo. Parece que el Juzgado, como primera diligencia, ha pedido informes al Banco de España acerca de las imitaciones hechas por el señor Fernández de Córdoba, y que el Banco dice que en aquella fecha no se exigía conocimiento á los oponentes.

¿Qué ocurrirá?, repetimos. La novela es preciosa y daría tema para muchas columnas, si la hora á que hacemos esta información nos lo permitiera.

Veremos qué desenlace trae todo esto. Desde luego, la justicia se va á ver negra para descubrir la verdad á través de tantas *negras*.

Por lo pronto, hay que advertir al lector que la fantasía es libre.

## NOTAS PALATINAS

En el tren rápido salió esta mañana para San Sebastián, S. M. la Reina doña María Cristina, con el señor marqués de Aguilar de Campo y la marquesa de Navarrete.

En Palacio despidieron á la augusta señora, el marqués de la Torre, los generales Pacheco y Ezpeleta, el marqués de Borja y los señores Zarco del Valle, D. Alfonso de Aguilar, D. Antonio Pineda y D. Rafael Palomiuo.

Apenas partió S. M. para la estación del Norte, se retiró la guardia y se cerraron las puertas de la Plaza de Armas.

En el andén despidieron á la Reina doña María Cristina los Infantes doña María Teresa, don Fernando, doña Eulalia y D. Luis de Orleans, el Gobierno, las autoridades y representaciones del Ejército y de la Armada.

Su Majestad hace el viaje en el coche del tren Real, llamado de familia, que tiene un pequeño salón y departamentos con camas.

A las ocho y media llegó de Valencia Su Alteza la Infanta doña Isabel. En seguida subió á su automóvil, y por la Ronda, á gran marcha, levantando nubes de polvo, se dirigió á la estación del Norte á dar á la Reina Doña María Cristina la sorpresa de despedirla.

El rápido de San Sebastián hacía tres minutos que había partido cuando llegó S. A., y la sorpresa y la despedida no pudieron ser.

Hoy habrá abandonado por primera vez el lecho, después del alumbramiento, S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

De un momento á otro debe llegar á La Granja S. M. el Rey.

## EL PROCESO DE MACIAS

A la jurisdicción ordinaria.

En el recurso entablado por el Sr. Sol y Ortega contra el auto del juez del Congreso inhibiéndose de entender en el proceso instruido contra el Sr. Macias, la Sala de la Audiencia ha dictado su fallo, revocando el del juez aludido y accediendo á lo solicitado por la defensa del Sr. Macias.

El fallo recitado, y comunicado ya, dice así: «Madrid, 5 de julio de 1909.

Se revocan los repetidos autos apelados de 18 y 27 de mayo último, y comuníquese esta resolución al juez del Congreso por medio de la oportuna carta-orden, en la que se inserte íntegro este proveído, para que mantenga su competencia para conocer de la instrucción del sumario de la causa incoada contra D. Juan Macias del Real, por los delitos de injuria y calumnia contenidos en la demanda que dirigió al Congreso de los Diputados contra el Gobierno de Su Majestad, en el escrito de 17 de abril último, procediendo con arreglo á derecho, y se declaren de oficio las costas de este recurso y del de reforma que le dió origen.»

LEYENDO PERIÓDICOS

## LA PRENSA DE HOY

De López Ballesteros, en *El Imparcial*:

«Procuraré transcribir textualmente las palabras (las de Muley Hafid) no sin advertir que vuelvo á este asunto en contra de mi voluntad y guiado por la pertinacia del Soberano. «Me ha sorprendido sobremanera—dijo—que se haya propalado por España la especie de que nuestro ministro no ha tenido, cerca de mí, éxito en su gestión. Casi todas las reclamaciones que me presentó hubieran quedado favorablemente resueltas si las condiciones de carácter de vuestro representante no hubieran impuesto la dilación que la Embajada significa. Espero que ahora quedarán satisfechos los deseos de España.»

Nuevamente hice el intento de llevar la conversación á tema definitivo, pero Muley Hafid insistió:

«... que veas hasta qué punto ha sido injusto conmigo tu embajador, te diré que una de las cosas de que se mostró irritado fué de que mientras él me dirigía la palabra le había vuelto yo la espalda para mirar con unos gemelos. Pues mira lo que ocurrió: en efecto, en ocasión de hablarme tu ministro se acercaron á mí varios servidores, manifestándome que por aquellas lomas que se ven desde aquí venían huyendo varios jinetes de la embala, que había enviado á Benimtir para combatir á los rebeldes, y que había sido derrotada (absolutamente textual). Comprendas tú la desagradable impresión que la noticia me produjo. Entonces fué cuando, guiado por mi natural impulso, miré un instante con los gemelos hacia los montes por donde venían mis jinetes vencidos.»

Hé aquí una explicación bien humana y bien natural de un suceso que yo conocía y del que nunca quise hacerme eco.

Pero no acabaron aquí las quejas de Muley Hafid. Confirmando otro rumor que tampoco me era desconocido, dijo el Emperador:

«El genio de vuestro ministro es tan áspero, que en un momento dado de las negociaciones llegó á decirme:—Señor, España puede hacerlos mucho bien, pero también tiene medios para hacer el mal. Yo, entonces, le repliqué: Pues yo sólo quiero el bien para tu patria y para la mía.»

De A. B. C.

«Interrogado el ministro de Marina acerca del juicio que le merecía el artículo del senador Sr. Carranza, que inserta *La Dinastía*, de Cádiz, contestó:

«Como estadista, es simplemente ridículo lo que en el mencionado trabajo se hace.

«En todo lo demás—añadió el ministro—no hace otra cosa sino justificar lo hecho por el Gobierno, aunque el articulista demuestra bien á las claras no estar enterado de ello.

«Cuando dice que en la Carraca debían construirse diez ó doce cañones por año, en vez de lo que propone el ministro, se olvida ó ignora que justamente ese es el número que se establece en el pliego de condiciones que pronto habrá de publicarse.

«Lo mismo sucede respecto de la habilitación del arsenal para carenas y reparaciones, á menos que el Sr. Carranza desee que se ponga el establecimiento inmediatamente en condiciones, tanto en personal como en material, de poder reparar los buques de una gran escuadra, y que máquinas y mastranza estén parados hasta que esos buques averiados aparezcan en el puerto de Cádiz.

«Toda la «miga» de tan largo artículo se encuentra en la proposición final, ó sea en la parte relativa á que se ceda el arsenal para la construcción de buques mercantes.

«Esto, indudablemente, ha de proporcionarle al Sr. Carranza muchos sufragios entre los obreros de San Fernando; pero es lo cierto que cuando se tiene en Cádiz un astillero particular, completamente inactivo, y la demanda de nuevas construcciones de buques no se debe esperar que sea muy considerable, ó no se construirán en el arsenal de la Carraca, ó de construirse sería proporcionando el Estado los medios de efectuarlas á mejor precio que en el astillero particular; cuestión ésta que merece ser muy meditada, antes de resolver sobre ella.»

De *El Liberal*:

«Entre los Monarcas, á ninguno la ilusión de viajar ha sonreído tanto como á Nicolás II. Rusia. Constantemente recluido en su palacio de San Petersburgo, rodeado de esbirros y viendo en lo alto eternamente, según la expresión de Víctor Hugo, el ojo fijo sobre él, Nicolás II. Emperador y autócrata de todas las Rusias, Czar en Mosou, en Kiew, en Wladimir, etc., etc., jefe político de la región ortodoxa é iniciador *pour rive* del primer Congreso de la paz, sentía deseos de respirar los aires de fuera.

Tal vez, al salir de sus Estados, y aunque fuese quizás por cortesía para con un extranjero, acaso se le tributaran las ovaciones que en su tierra él no escuchó jamás. Y en todo caso, ahuyentaría, durante dos ó tres semanas, á orillas de los mares azules de Occidente, la pesadilla de las bombas...»

Por otra parte, la Czarina Alejandra Feodorovna está delicada y necesita un viaje marítimo y unos días de reposo en un clima templado. Sabedor de esto el Rey de Italia, se apresuró á ofrecer, por si la visita obedeciese al consejo de la Facultad, la elección entre los palacios reales de Palermo, de Nápoles, de Génova y de Capodimonte.

El programa era hermoso, y la excursión se presentaba bajo buenos auspicios: para empezar, el viaje á Londres, en donde Eduardo VII, con su cortesía habitual y su distinción de hombre de mundo, haría los honores de la casa; después á Cherburgo, camino de París, la capital esplendorosa de la nación aliada, que no dejaría de demostrar á la augusta pareja su devoción sin límites; y, por último, á Italia, y allí ver á Nápoles, y como dicen los que moran en los alrededores del Vesubio, «después morir».

Pero el Czar, en su júbilo, echó la cuenta sin la huésped; la huésped es la mala fama que él tiene en Europa. Los jefes de Estado, ciertamente, de buena ó mala gana, transigirán con él; pero, en cambio, los pueblos, sin miramiento alguno, declinan el inmenso honor de recibir su visita. Sencillamente, no desean ver pasar al autócrata ni contemplar su rostro livido.»

De *El Universo*:

«Esta Sección (la de Beneficencia de las Juntas parroquiales) debe proponerse socorrer la pobreza de los feligreses de la parroquia, en la forma que más contribuya á su moralidad, y no es preciso subrayar palabras para advertir que, si el objeto de esta acción es socorrer, su fin es moralizar.

«La limosna puede ser siempre obra meritoria para el que la da; pero también puede ser obra

desmoralizadora para el que la recibe, si se reparte sin prudencia.

Por esto recomendamos las citadas bases que se ruegue á las Conferencias de San Vicente, Refugio, Beneficencia domiciliaria y otras análogas el envío de notas de los socorros que hayan dado dentro de la parroquia, para evitar que sean favorecidos los que no lo necesitan, y recomiendan también que se proporcionen á todas las Obras benéficas los informes que pidan para el mayor acierto en las limosnas, suplicándoles que se acomoden en el cumplimiento de sus fines á la demarcación parroquial.

Para realizar estos fines, conviene mucho que las Juntas parroquiales se valgan, en primer término, de las obras existentes, por que las Juntas parroquiales no vienen á destruir nada, sino á fomentar todas cuantas obras buenas existan en las parroquias, y relacionarlas, regándolas, como la sangre riega al cuerpo humano, con la savia del amor activo y de la caridad en forma de acción.»

## La prenda más bella

Al precio más ínfimo puede adquirirse, en la CIUDAD DE VENECIA, Atocha, 57 y 59, al lado de la iglesia de San Sebastián, por realizar sus grandes existencias en novedades de señora, á fin de quedarse sólo con el ramo general de camisería y ropa blanca.

## EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Han visitado al ministro de Hacienda los nuevos funcionarios de dicho departamento ascendidos en Madrid por el turno de antigüedad, para expresarle su reconocimiento por haberles reservado las plazas que pusan á ocupar en esta corte.

El ministro les contestó en idénticos términos á los en que se expresó cuando recibió á otros funcionarios que recientemente le visitaron con igual objeto, ó sea, que hubiera constituido una falta de equidad por parte suya haberlos destinado á provincias, cuando tenían en su favor un crecido número de años de servicios prestados en la clase y á satisfacción de sus respectivos jefes.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se conceden 5.000 pesetas en concepto de subvención á la Escuela especial de Artes é Industrias de Huelva.

—Se ha dictado una circular dirigida á los rectores de las Universidades para que en el plazo de diez días remitan al ministerio un estado en que se consigne el número de edificios en que se dan las enseñanzas, estado de conservación de los mismos, reformas que deberían hacerse—número de aulas de clases y Gabinetes y Bibliotecas con que cuenta cada uno y cargo que desempeñan las personas que viven en los edificios citados.

FOMENTO

Hoy se ha celebrado el escrutinio para designar la Comisión que ha de entender en la redacción de reglamentos para la aplicación de la ley de Comunicaciones Marítimas, habiendo resultado elegidos:

Por la Junta de Aranceles y Valoraciones, el director de Aduanas; por la Junta consultiva de Navegación y Pesca marítima, D. Francisco Ramirez; por el Consejo de Emigración, el barón de Satriestegui; por el Consejo Superior de Producción nacional, D. Victoriano López Dóriga; por la Junta de Obras de puertos, D. Rómulo Bosh Alsiná; por la Liga Marítima, D. Adolfo Navarrete; por las Cámaras de Comercio, D. Pedro Chabaut; por los navieros y consignatarios, D. Martín Gartzel; por los constructores navales, D. Ignacio Noriega.

Por los Centros Hispanomarroquíes, D. Sebastián Maltra; por los Sindicatos de exportación, D. Rafael Roche; por las Compañías de pequeño cabotaje, D. Ramón Ibarra; de gran cabotaje, D. Luis María Aznar; de navegación de altura, D. José Sentmanet; por líneas subvencionadas, D. Javier Gil Becerril, y por las Compañías de ferrocarriles, D. Francisco Arriaga.

Faltan los representantes de los diversos ministerios, que serán designados de un momento á otro.

## LA SEMANA MEDICA

Ya han terminado las oposiciones á médicos segundos de Sanidad de la Armada, habiendo obtenido plaza los Sres. Brotons, Harri, Asvia, Zapico, Clavijo, Loscertales, Navarro, Enciso Bengueru, Artuño, Malverti, Morales, Suárez Figueroa y Martín Arévalo.

También han terminado las oposiciones de inspectores provinciales de Sanidad, siendo nombrados los señores siguientes:

D. Antonio Figueroa, D. Juan José González, D. Carlos Ferrand, D. Ramiro Arroyo, D. Manuel Iglesias, D. Manuel Santos, D. Eduardo Méndez del Caño, D. Aureliano Jiménez, don Francisco Becares, D. Mario Gómez Vulla y don Emilio Dominguez.

Han quedado sin proveer tres plazas, por cuyo motivo reina un gran disgusto entre los opositores, porque, según parece, los ejercicios que habían practicado algunos, las calificaciones que estos mismos ejercicios habían merecido al Tribunal, y los expedientes de estos opositores, dan derecho á esperar calificación más satisfactoria.

El *Siglo Médico* asegura que un vienteillo sádico, que se levantó á última hora, trajo esta severidad inesperada, con la cual no estuvieron conformes todos los jueces.

Algunos compañeros que cultivan estudios relacionados con la Facultad de Ciencias, se lamentan, en bien de los alumnos y hasta en interés propio, del traslado del Museo de Historia Natural al Palacio de Bellas Artes del antiguo Hipódromo.

Las clases se dan en la Universidad, en el Museo Pedagógico, en el Jardín Botánico, en el Museo Antropológico y en el Museo de Ciencias Naturales del paseo de Recoletos, y si á esto se añade ahora el nuevo paseo que supone la necesidad de acudir al famoso edificio del Hipódromo, se comprenderá que, aparte del tiempo que se pierde, no basta el sueldo de ministro para gastos de coches y tranvías.

El Sr. Rodríguez San Pedro tiene la palabra... Han sido nombrados subdelegados de Farmacia del distrito del Congreso de Madrid el doctor D. Agustín Sánchez Santana, y del partido de Colmenar Viejo, también de esta provincia, D. Alberto Igarza.

Felicitemos cordialmente á nuestros distinguidos amigos.

DOCTOR G.

## SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA.»

**SUMARIO**  
**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden desestimando las instancias de D. Miguel Fernández Bernabé, en solicitud de autorización para convertir en títulos al portador la inscripción de la Dirección general de la Deuda, número 2.487 de 20.335 pesetas 47 céntimos.

—Otra resolutoria del concurso de traslado anunciado en 1908 en el distrito universitario de Zaragoza, y dispusiendo se expidan los nombramientos en la forma propuesta.

—Otra disponiendo que por fallecimiento de D. Gil Sallor se den los asensos de escala á los catedráticos numerarios de las Universidades del reino.

—Otra nombrando á D. Ricardo Agrasot y Zaragoza, profesor numerario del Concepto de Artes industriales de Córdoba.

—Real orden anunciando á concurso de traslado una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Murcia.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo proceda excluir del catálogo de montes de utilidad pública de Letras, vacante en la Escuela Normal de La Solana del Capolat.

—Otra disponiendo la forma en que han de distribuirse los premios y subvenciones con destino á la Fiesta del Arbol y Viveros.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Marina.—Dirección General de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los Navegantes.—Grupo 101.

**Instrucción Pública.**—Orden circular disponiendo que por los rectores de las Universidades del Reino se remita á la Subsecretaría de este Ministerio un estado en el cual se consigne el número de edificios en que se da enseñanza, condiciones de los mismos, reformas que necesitan y otros extremos.

**Hacienda.**—Subsecretaría.—Estado provisional de la recaudación por provincias y conceptos contributivos obtenidos durante los meses de enero á junio de 1909.

**FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO**

Han fallecido en el extranjero los súbditos españoles siguientes:

En Santiago de Cuba, Benigno Saavedra. En Perpiñán: Elisa Bragulat Durán, Pedro Barbor Martí, Rafael Ramis Alomá, González Avellanerúa, Salvador Pamós Martí, Manuel Pueyo Manero, Jaime Cordobés Cervera, Ana Adnat, Rita Rans Rey, Manuel Pruna Torrens y Vicente Molins Lloas.

## La cuestión de Marruecos

Son muy interesantes las declaraciones hechas por el Sr. Montero Ríos al redactor del *Heraldo de Madrid* Sr. Barber acerca de los Tratados concluidos entre España y Francia respecto á la cuestión de Marruecos.

«El Gobierno francés—dice el Sr. Montero Ríos—negoció con el español un Tratado, cuyo texto no conozco, pero que me consta existe, por el cual se repartía el Mogreb entre ambas naciones, quedando el Rif para España y el resto del Imperio para Francia. La oposición de Inglaterra, que tuvo noticia á tiempo de lo que se tramaba, impidió que semejante Convenio tuviera realización.

Vinieron después las negociaciones de Inglaterra y Francia, que dieron por resultado el Tratado de Madrid de 11 de abril de 1904. Inglaterra, que no tenía nada en África, moströse desprendida, y á cambio de su influencia sobre el Egipto, que le servía grandemente para su política de expansión en la India y para hacerse dueña del canal de Suez, reconoció á Francia el protectorado sobre todo el Mogreb, si bien con la condición de entenderse con España y de darle cuenta á ella de las negociaciones que se siguieran, pues no debe olvidarse la importancia estratégica que en el Estrecho tiene la plaza española de Ceuta, que tanto tuvo en cuenta siempre Inglaterra.

Negociaron, en efecto, Francia y España, y se llegó al lastimoso Tratado de 3 de octubre de 1904, que suscribió el Gobierno del señor Maura. Bien puede decirse que de tal Convenio arranca la desdichada situación actual de España en África.

En el artículo 1.º, España se adhiere á la declaración francoinglesa antes dicha, con lo que, claro es, reconocía solemnemente y terminantemente el protectorado de Francia sobre todo el Imperio marroquí. En lo demás del Tratado, se desenvolvía la consecuencia de tal reconocimiento. España conservaba su influencia sobre el Rif; pero durante los primeros quince años no podría ejercerla sino de acuerdo con Francia. En cambio, ésta reservábase libre en absoluto la influencia en su territorio, y además el derecho de ejercerla también en la zona española, sin más limitación durante aquellos quince años que la de ponerlo en conocimiento de España. Pasado aquel tiempo, precisaba ya el acuerdo. España, en cambio, no podría ejercer su influencia en el territorio francés en ningún tiempo ni forma.

Aprovechando las negociaciones que después emprendieron Francia y Alemania sobre Marruecos, y que el Gobierno que yo tenía la honra de presidir conoció oportunamente, reclamó para España la debida intervención, y me fué concedida, suscribiéndose como consecuencia el Convenio francoespañol de 1.º de septiembre de 1905, que ultimé en San Sebastián con el Sr. Cambón.

En tal Convenio procuré reparar parcialmente y he hecho la influencia en Marruecos que habíamos perdido por el Tratado del año anterior. Y conseguí que la Policía de Larache y Tetuán fuese española, y la de Tánger, francoespañola, con el derecho de que á los quince años hubiese de ser el jefe de ella también español; logramos asimismo la facultad para España de vigilar y reprimir en su zona el contrabando de armas; conseguimos la beligerancia para los intereses mercantiles españoles, que eran igualados á los franceses en todo el Imperio; alcanzamos el respeto á la circulación de nuestra moneda; pedimos y obtuvimos que en la creación del Banco de Crédito interviniesen capital y funcionarios españoles, y otras ventajas que de hecho aseguraban la influencia de España en su zona y aun fuera de ella.»

DESPUES DE LA DETENCION

El desatino al Hispanoamericano

Una vez detenidos Villegas y su amante Cecilia Martín, de cuya captura damos cuenta, según relato de nuestro corresponsal en San Sebastián...

Una pequeña historia.

Cecilia es la mujer de un cocinero. Este cocinero, cuyo nombre no hace al caso, estuvo sirviendo en una cervicería...

Después de muchos ruegos y de muchas razones, el cocinero se ablandó. Su mujer le era fiel y esto era lo principal. Fué a ver al Sr. Espoy y le dijo:

—Estoy decidido, Sr. Espoy, las mujeres tienen sus rarezas, pero hay que perdonárselas. Esta noche espero en mi casa a Cecilia.

Cecilia, cuando se enteró de la determinación de su marido, se alegró grandemente; dijo que aquel mismo día regresaría a su hogar.

Entre las cartas que se han encontrado en el domicilio de Espoy, había una en que Villegas hablaba de la instalación de unos caballos que habían de empezar a funcionar esta misma temporada de verano.

Por lo visto, Villegas no pensaba volver a Madrid y se creía libre de toda persecución.

Entre las cartas que se han encontrado en el domicilio de Espoy, había una en que Villegas hablaba de la instalación de unos caballos que habían de empezar a funcionar esta misma temporada de verano.

Por lo visto, Villegas no pensaba volver a Madrid y se creía libre de toda persecución.

Entre las cartas que se han encontrado en el domicilio de Espoy, había una en que Villegas hablaba de la instalación de unos caballos que habían de empezar a funcionar esta misma temporada de verano.

Por lo visto, Villegas no pensaba volver a Madrid y se creía libre de toda persecución.

Se le concedió la licencia, y el último sábado de junio faltó a la oficina. Dicho sábado y el domingo estuvo Espoy, no en Toledo, sino en Burdeos, en compañía de Villegas.

Se ignora con qué objeto, aunque se supone que para arreglar algunos asuntos de éste. De regreso a Madrid habló con el director del Banco.

Se le escapó la lengua y confesó que había estado en Burdeos y que había visto a Villegas. También confesó que éste le había mostrado 125 billetes de 1.000 francos y que vivía allí con mucho lujo.

Esto era lo bastante para sospechar, con fundamento, de la conducta del jefe del negociado de títulos.

Era tanta la confianza que tenían en él puestas sus jefes, que Villegas estaba propuesto para ser el futuro cajero del Banco.

A juzgar por esto, si Villegas hubiera sido un hombre calmoso y sereno, y hubiera aguardado algún tiempo, la estufa hubiera sido colosal.

Es lo más probable que las primeras defraudaciones cometidas por Villegas daten ya de mucho tiempo.

Como ocurre frecuentemente, Villegas en este caso sustraeira primero alguna pequeña cantidad con esperanza de restituirla; después negociaría títulos de algún valor, y por último, viéndose ya perdido, decidió escaparse con todo lo que pudo, por aquello de que «perdido por ciento, perdido por mil quinientos».

Disfrutaba en su casa de las mayores comodidades y caprichos.

Había instalado teléfono, compró recientemente un gramófono, y con frecuencia daba reuniones y bailes.

Declaró la mujer de Espoy. Hoy por la mañana ha prestado declaración ante el juez la esposa de Espoy.

Según tenemos entendido, su declaración ha tenido escasa importancia.

Se ha limitado a decir que su esposo fué a Burdeos para ver de traerse a Madrid a la amante de Villegas, por evitarse responsabilidades, toda vez que aquella estaba depositada judicialmente en su domicilio.

Parece que también dijo que su esposo no denunció a Villegas, por ser muchos los beneficios y favores particulares de que le era deudor y no querer perjudicarlo.

El juez dictó auto de procesamiento contra Espoy, si bien levantándole la incomunicación.

El juez dictó auto de procesamiento contra Espoy, si bien levantándole la incomunicación.

El juez dictó auto de procesamiento contra Espoy, si bien levantándole la incomunicación.

El juez dictó auto de procesamiento contra Espoy, si bien levantándole la incomunicación.

El juez dictó auto de procesamiento contra Espoy, si bien levantándole la incomunicación.

TOROS Y TOREROS

Para el ministro de la Gobernación.

Deseoso de prestar a usted, señor ministro, la cooperación de todos aquellos que se interesan por la fiesta de toros, sigo dirigiéndole estos artículos, con la esperanza de que en ellos encontrará algunas cosas buenas—puedo afirmarlo así, porque yo sólo pongo, como decía el otro, «pluma y papel»—que puedan ser sumadas a las ideas y datos que seguramente tiene usted, Sr. La Cierva, para cuando ponga mano en la reorganización de la fiesta de los toros.

Hoy se trata de lo que opina el conocido é intransigente aficionado D. Joaquín Menchero: «Eso de las cogidas, que tanto han preocupado a la opinión pública, obedece, ante todo, a la falta de pericia por parte de los lidiadores. Hay en la actualidad sesenta ó setenta matadores, que apenas si han sido banderilleros y que, por lo tanto, no han seguido la carrera por sus pasos contados».

Algunos han llegado a los primeros puestos, después de pasar grandes fatigas; á otros les ha sido fácil la tarea; pocos han llegado á dominar el toro, y son los más los que, á pesar de ostentar el título de matadores, siguen en la más completa ignorancia respecto al arte á que se dedican.

Los millones de Guerrita se les han subido á la cabeza á muchos, y hoy todo muchacho que siente algo de afición y no carece de valor, sale á la Plaza pensando que va á dar cada estocada, que le va á valer una botanadura de brillantes, y sumando una cuantías, un cortijo.

Por eso, repito, se lanzan á la profesión y no salen de banderilleros, sino que sientan plaza de capitán general. Claro está que el público se encarga de desengañarlos; pero mientras esto sucede ó no, ellos ya se han exhibido por las Plazas y han hecho que el corazón del espectador se estreche y pase angustias al verlos torrear y librarse por milagro de las acometidas de los toros.

A evitar esto es á lo que debe ir el ministro de la Gobernación.

Todo desconocido que quiera dedicarse á la difícil tarea de lidiar reses bravas, sólo será autorizado para hacerlo con embolados ó bichos con las puntas cortadas. Allí se soltará, aprenderá á andar con soltura entre los toros y podrá aspirar al título de novillero.

Habrán Plazas destinadas para los principiantes, las de Tetuán, las Ventas y Carabanchel. Si los empresarios creen que con este cartel no tendrían público, podrían formar el programa, poniendo primero dos novillos en la forma que digo; y luego incluir otros cuatro para los diestros que ya habrían pasado de la primera asignatura.

Tenemos, pues, la primera categoría de toreros. Pasemos á la segunda.

Después de haber demostrado, con pruebas, que han torseado en veinte ó veinticinco corridas de embolados, saldrían de banderilleros en las novilladas formales. Y, á su vez, después de haber torseado como tales peones en otro número determinado de novilladas, pasarían á matadores de esta clase y, por último, recibirían la alternativa.

Creo que el ministro debe obligar á que los ganaderos presenten declaración jurada ó certificada de que sus bichos tienen tal ó cual edad. Para las novilladas deberán ser de tres á cuatro años, precisamente; al ganadero que echase novillos de más de esa edad se le castigaría como es debido.

En suma, que los novilleros torrearán novillos y no toros con defectos imperceptibles, como sucede frecuentemente ahora. También, como es natural, ese mismo certificado que pido, se exigirá para las corridas de toros, y así tendríamos la seguridad de que en éstas se lidiaban reses con los cinco años cumplidos.

Sé que se habla de los toros «desecho de tientos», pero á esto tengo una sola cosa que preguntar: ¿es que todos los ganaderos tientan ahora? En muchos casos se tientan las vacas y se deja á los becerrros, ante el temor de que luego se acuerden. De ese modo, ¿cuántos son los que se desechan en tienta? Insisto, pues, en lo mío, que los novillos no pasen de cuatro años, y que se reserven para los matadores de alternativa los que llegaron á los cinco años.

Con esto, observado rigurosamente, y con el establecimiento de las categorías que dije al principio, creo que se evitarían muchas desgracias en la fiesta. Pensar que no va á ocurrir ninguna, claro está, que es un disparate, pero así se aminoraría el número de ellas.»

No dijo más el inteligente aficionado; pero en lo anteriormente expuesto creo que hay algo para encauzar la atención de usted, como lo había en el anterior artículo.

Espero un poco más, y le daré á conocer otras opiniones, también de importancia.

Por lo pronto, en el próximo artículo expondré lo que piensa Bombita sobre este asunto, y no cabe duda que esa también es opinión de peso.

B.

Mundo eclesiástico

Mañana se trasladará á la finca El Rincón el obispo de Madrid-Alcalá, á fin de descansar de las muchas ocupaciones que han pesado sobre el prelado de esta corte.

Su estancia en aquella posesión durará de diez á quince días, y después volverá á Madrid, en donde residirá algunos días, en los cuales celebrará sesión, bajo su presidencia, el Consejo de vigilancia contra el modernismo.

—Hoy se habrán celebrado en Huércal-Overa funerales por el que fué muy ilustrado y virtuoso rector de Atocha, D. José Jiménez, autor de la interesante obra titulada Ensayos históricos de Nuestra Señora de Atocha.

—No tardará mucho tiempo sin que se publique el nuevo arreglo parroquial de Madrid. —Se cree que en octubre próximo tendrá lugar el concurso para cubrir los curatos que hay vacantes en esta diócesis.

—Muy en breve se publicarán las constituciones sinodales del importante y trascendental Sínodo que recientemente tuvo lugar en la iglesia catedral de Madrid.

UNA DENUNCIA

Estafa de 5.000 pesetas. A la Jefatura de Policía se ha dado cuenta por la Comisaría del distrito del Centro, de una denuncia presentada en la misma por D. José Robles y Vega, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Chinchilla, núm. 5, bajo.

Manifiesta dicho señor que ha sido víctima de una estafa realizada hace varios días, en los términos siguientes:

Hace poco más de una semana se presentaron en su domicilio dos individuos, cuyas iniciales son S. S. y F. P., los cuales le dijeron que necesitaban algún dinero, mientras el padre del primero regresaba de París, adonde había ido á hacer algunos negocios.

Le pidieron 1.000 duros, y como garantía le entregaron papeletas de Monte de Piedad por valor de más de 20.000 pesetas.

No tuvo inconveniente el Sr. Robles en entregarles aquella cantidad; pero al día siguiente hizo averiguaciones, y algunas personas le dieron malos informes de los dos sujetos, y entonces fué al Monte de Piedad, donde le manifestaron que algunas papeletas habían caducado, que otras estaban enmendadas, y por último, que no tenían el valor que los dos individuos les habían señalado.

Tuvo la suerte—si es que suerte puede llamarse—de encontrar el Sr. Robles nuevamente á los dos sujetos, y deshizo el contrato, devol-

viéndoles las papeletas, quedando ellos en haberle entregado del dinero.

Pero los días pasan, y como las 5.000 pesetas no han dado señales de presencia, el Sr. Robles ha resuelto poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

LOS TEATROS

Recreo de la Castellana.—También ayer, domingo, estuvo extraordinariamente concurrido el ameno Recreo, como en los días festivos anteriores, contribuyendo á ello la anunciada ascensión en el globo Mercedes del intrépido capitán Martínez, que alcanzó grandísima altura.

Lo interesante de la excursión aérea fué el detalle de no emplear en ella la acostumbrada barquilla, sino una simple tabla, en forma de trapico.

El público aplaudió con justicia el valor y pericia del Sr. Martínez.

Luego se entregó la concurrencia á pasar y divertirse en los distintos recreos del parque, mientras la música del regimiento de Covadonga amenizaba el acto, no cesando la animación hasta la una de la madrugada.

La temperatura, agradabilísima, y el elemento femenino, abundante, elegantísimo y espléndido.

Ciudad Lineal.—Las funciones de variedades que se celebran en el Kursaal, cada noche resultan más interesantes y favorecidas por numerosa concurrencia.

Hoy lunes se despedirán las célebres transformistas Sanelas, que tanto han llamado la atención, por lo perfecto de su trabajo.

La hermosísima completista Candelaria Medina es todas las noches muy aplaudida y celebrada. Por la agradabilísima temperatura que allí se disfruta, y las variadas distracciones que por económicos precios se ofrecen al público, es la Ciudad Lineal el sitio más á propósito para pasar estas tardes y noches de verano.

Roma.—El miércoles 7 debutará en este teatro la notable compañía cómico-dramática que dirige Rosario Acosta, la excelente primera actriz tan ventajosamente conocida de nuestro público.

En la compañía figuran los siguientes actores y actrices: Bustamante (Carmen), Moreno (Rafaela), Pacheco (Trinidad), Pacheco (Elvira), Santi (Emilia).

Arcaes (Emilio), Casuso (Federico), Fernández Gil (Fernando), Moreno (Angel), Robledal (José), Santamaría (Manuel) y Santos (Alfonso).

La señorita Acosta, que piensa limitarse á un escogido número de estrenos, cuenta con obras de autores tan aplaudidos como los Sres. Benavente, Linares Rivas, Francés, Répide, Acebal, Martínez Sierra y Ramírez Angel.

Ilusionama.—Ha sido un gran acierto el acuerdo de la Empresa de establecer entradas de combinación del Parque Cinefón con el Ilusionama por la cantidad de 75 céntimos. El numeroso público que asiste á estas sesiones, que constituyen en Madrid la gran atracción del día, queda satisfechísimo y encantado de este espectáculo, tan sorprendente como fantástico.

La preciosa Charito Lozano sigue siendo muy aplaudida en sus nuevas danzas, que con frecuencia se ve obligada á repetir, compartiendo los aplausos con las bellísimas artistas señoritas Luisa Torrens, Pilar Perales y Carmen Lozano.

Se anuncian nuevos debuts para muy en breve.

Salón Venecia.—Mañana martes se verificará el estreno de la comedia en un acto, original de un aplaudido autor, titulada El lazo doble.

La Empresa funda grandes esperanzas en el estreno de dicha obra.

Los aficionados.—La última velada celebrada por la distinguida Sociedad El Teatro ha respondido á la brillante temporada sostenida por la misma durante el invierno.

La pena y Morritos servirán para que la señorita Abadía diese nuevas pruebas de su talento artístico y su entusiasmo por la profesión, demostrando la flexibilidad de sus aptitudes.

En Bodas de plata fueron objeto de manifestaciones de agrado por parte del numeroso público las Sras. Royo, Llopis y Pacheco, y los señores Arcaes, Carrere, Mora y Collado.

Ricardo de la Vega, que tuvo que repentizar

UN PUÑETAZO EN UN OJO

La mujer y la camarera. Andaba hace tiempo escamada doña Ramona Sánchez porque su marido parecía algo distraído y alejado del hogar.

Doña Ramona es joven (pues apenas cuenta unos veinticuatro años), y hallábase intrigadísima por el cambio operado en su marido, siempre cariñoso y bueno. Y, meditando sobre este tema, se hizo la siguiente reflexión:

—Si esto ocurre ahora, cuando yo soy joven y tengo atractivos para ese hombre, ¿qué no hará más adelante si ahora me resigno y calló?... Nada, nada! Es preciso cortarle los pasos en estos primeros momentos, y hacer que vuelva al redil.

Entonces se resolvió á buscarle y sorprenderlo, lográndolo anoche en el café Modernista de la calle de la Aduana, cuando el marido tomaba café tranquilamente y dialogaba con una de las camareras, llamada María Varó.

El hecho no tenía nada de particular; pero la celosa señora, que se hallaba dominada por los celos—pasión que siempre ha sido mala consejera,—tuvo un altercado con la María Varó, y ésta le descargó un puñetazo tan tremendo en un ojo, que á toda prisa hubo que llevarla á la Casa de Socorro.

Este incidente ya dió lugar á la intervención de las autoridades y á la publicidad de la persecución sufrida por el marido, que hasta aquel momento no había salido de la esfera de lo íntimo.

BARCELONA

Cierre del día 5. Interior fin corriente... 86,27. Amortizable 5 por 100... 87,70. Amortizable 4 por 100... 87,70.

BILBAO

Cierre del día 3. Interior... 87,75. Amortizable 5 por 100... 89,00. Amortizable 4 por 100... 89,75.

ACCIONES

Banco Vizcaya... 0,00. Banco Bilbao... 0,00. Banco Cartagena... 0,00.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Tudela-Bilbao... 0,00. Ferrocarril Norte de España... 0,00.

LONDRES

Cierre del día 30. Exterior... 0,00. Consolidados ingleses 2 1/2... 0,00.

PARIS

Cierre del día 5. Renta francesa... 97,52. Exterior español... 98,15.

NUEVA YORK

Cierre del día 30. Erie... 115 1/2. Atchafalaya... 82 3/4.

MERCADOS NACIONALES

BARCELONA (13). Aceite de oliva. Andalúz superior, de 140 á 141 ptas. 100 kilos.

VALLEADOLID 5.

Trigo, las 94 libras... 55,00. Harina selecta, los 100 kilos... 48,00.

BOLSAS MERCANTILES

LONDRES. Cobre 3 meses... 59-15-0 libras tonelada. Estaño... 132-5-0.

LIVERPOOL.

Algodón, Julio, agosto... 5-25 peniques libra. Cádiz... 0,00.

SEVILLA 5.

Tiempo barbillos, los 100 kilos... 28,00 á 28,50 pts. Idem canchal, idem... 29,00 á 29,50.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with columns for MADRID, CIERRE DEL DIA 5, and various financial instruments like Interior fin corriente, Amortizable, etc.

Table with columns for CAMBIOS, FERROCARRIL, and various exchange rates and railway shares.

Table with columns for LONDRES, CIERRE DEL DIA 30, and various international market data.

Table with columns for PARIS, CIERRE DEL DIA 5, and various European market data.

Table with columns for NUEVA YORK, CIERRE DEL DIA 30, and various US market data.

su difícil papel, estuvo sencillamente admirable, y fué constantemente aplaudido.

La velada resultó agradabilísima, y el público que concurrió al Español en esta brillante temporada, a la que puso algún ramete esta función.

**Cinefuo.**—El próximo día 8, de seis a ocho y media de la tarde, se verificará en este ameno Parque la fiesta primera de nuevos infantiles. Tomará parte el aplaudido Trío Lucero. Habrá elevación de globos y figuras grotescas y se adjudicará, previo sorteo, preciosos regalos a los niños.

Funcionará gratuitamente el tobogán infantil.

Por la noche se estrenará una preciosa película de 800 metros, nueva en España, titulada "Un abuelo".

El Ilusionario y los viajes en el vapor Lepanto cuentan por llenos las entradas.

En la segunda decena de este mes se inaugurará el teatro.

En breve debutará una sensacional atracción.

### EJERCITO Y ARMADA

El ilustrado capitán, profesor de la Academia de Infantería, D. Antonio García Pérez, ha publicado la conferencia que dió en el Centro Militar sobre *Fortea*, de la que ya nos ocupamos con la extensión que merecía.

Mañana se publicarán las propuestas de ascensos de Infantería, Ingenieros y Carabineros. En Infantería ascienden dos tenientes a coroneles, seis comandantes, 13 capitanes y 16 primeros tenientes.

En Ingenieros un primer teniente.

En Carabineros un comandante, un capitán, un primer teniente, un segundo teniente y dos sargentos.

Ha sido nombrado ayudante del general Roldán, el comandante de Infantería D. Eduardo Ripera.

Se declaran dos vacantes, una de comandante de Caballería en la Escuela de Equitación y otra de primer teniente de la misma Arma en la Escuela Central de Tiro.

### ALCANCE POLITICO

Según telegrama oficial, se ha verificado en Mieres una manifestación en pro del resultado de las elecciones últimas, y otra manifestación en contra.

En ninguno de ambos actos ha ocurrido el menor incidente.

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a las explosiones últimas de Barcelona, ha con firmado cuantos informes particulares hemos publicado, haciendo resaltar que entre los seis detenidos hay uno que fué amigo de Rull.

Añadió el ministro que hay que perseverar sin desalentarse en buscar a los autores de las bombas, y que la misma dificultad de encontrarlos demuestra que los comprometidos son muy pocos.

Por algo consignábamos hace días nuestra extrañeza de que los Sres. Mella y Llorens se hubieran excusado de ir al mitin de Guernica por hallarse enfermos, siendo así que, por la mañana, habían asistido a los funerales del Sr. Barrio y Mier.

De noticias recibidas de Bilbao, y de manifestaciones hechas por importantes tradicionalistas, se deduce claramente que el carlismo está pasando por una crisis honda, aún descontando el estado de salud de D. Carlos; pues hay elementos de dicho partido que no parecen resignados—así al menos lo manifiestan—a pasar por determinadas determinaciones.

Ha marchado a Galicia el ex ministro de Hacienda Sr. Urzáiz.

### PLEITOS Y CAUSAS

**Descuidados de pensiones.**

Cobrar una pensión quien es pensionista, no tiene nada de particular ni ofrece más dificultades que la de procurarse de los documentos necesarios y tomarse la molestia de ir a cobrarla. Cobrar quien no es pensionista, es ya cosa más difícil, que requiere la intervención complicada de repetidos personajes.

Oigamos al fiscal cómo cobraron unas pensiones quienes en estas condiciones se hallaban.

Por reales órdenes de 21 de noviembre y 16 de diciembre de 1904, se concedió por el ministerio de la Guerra una pensión a doña Nicomedes Aponte y otra a doña Rosario Bello, pudiendo éstas cobrar las cantidades de los cinco años últimos que les reconocían las reales órdenes.

Las pensionistas estaban en América, y enterado de ello alguien, decidió cobrar el importe de las pensiones.

He aquí lo puesto en práctica, según el fiscal mismo:

Dos de las procesadas que se sientan en el banquillo de la Sección primera comparecieron ante un notario, haciéndose llamar como las auténticas pensionistas, y otorgaron un poder a favor de un tal Buttini, también procesado, para que proveyera de Clases Pasivas los haberes.

El empleado de un Juzgado municipal, otro de los que se sientan en el banquillo, extendió tres fes de vida a nombre de Nicomedes Aponte y Rosario Bello, haciendo constar que éstas vivían en domicilios que le constaba eran inexactos, fes de vida que firmaron las pensionistas apócrifas, ni más ni menos que si fuesen las verdaderas.

Otro empleado de Clases pasivas, no hay que decir que es otro de los procesados, facilitó dos fes de vida más, correspondientes a los haberes de otros meses, las cuales firmaron igualmente las supuestas pensionistas.

Complementa el cuadro de estas figuras un empleado más, a quien se supone haber facilitado a Buttini la noticia de que las verdaderas pensionistas estaban en América, y un testigo que afirmó el conocimiento de las pensionistas de aquí.

Además, el representante de la ley acusa a éstas de haber tomado dinero a préstamo de un prestamista llamado Cuartango, con la garantía de tales pensiones.

Califica estos hechos como constitutivos de 19 delitos de falsedad en documento público, como medio de cometer otros tantos de estafa.

Las penas solicitadas ascienden a unos centenares de años de presidio solamente las de tres de los procesados suman cuatrocientos treinta y cinco años.

Representa al Ministerio público el fiscal, señor Pérez Martín; al Estado, el Sr. Martínez Martín, y defendiendo a los procesados, los letrados Sres. Jiménez Madrid, Muñoz Torroba, Bergea, Sartor, Cembrano, Soto y Reguera, Martín del Río y Lupiani.

Toda la primera sesión la ha consumido el procesado Buttini, el que cobró ocho mil y pico

pesetas de las pensiones, con una declaración afirmando que no estaba de acuerdo con nadie para realizar el robo en la forma que se le acusa y que los poderes se los dieron las verdaderas pensionistas.

**Los ahorros de una señora.**

El Jurado ha pronunciado veredicto de culpabilidad en esta causa, proporcionando un triunfo al defensor, Sr. Fernández Caurela.

**Vista suspendida.**

Se ha confirmado el anuncio que hacíamos referente a la suspensión de la vista de la causa instruida con motivo de la estafa al Banco de España.

La Sala ha acordado la suspensión por enfermedad del acusador privado, Sr. Díaz Cobena.

Los defensores, fundándose en los perjuicios que ocasiona a sus defendidos el seguir unos meses más en prisión preventiva, han aplicado de tal resolución; pero no es de suponer que la Sala vuelva de su acuerdo cuando la suspensión ha sido justificada por un motivo legal.

Esperemos, sin embargo, para saber en definitiva si se ve ó no la causa antes de que empiecen las vacaciones de verano.

ALVAR-ARRANZ.

### NOTICIAS GENERALES

Ha llegado a esta corte, haciéndose cargo de su destino en la Legación de Cuba, el nuevo secretario de la misma, distinguido escritor y poeta, D. Manuel S. Pichardo, tan conocido en los Círculos literarios de Madrid.

Sea bien venido.

El miércoles 7 del corriente, a las diez de su mañana, celebrará en la iglesia de San Francisco el Grande la Sociedad filantrópica de Milicianos nacionales y Militares veteranos solemnes honras en sufragio de las almas de los que sucumbieron en la gloriosa jornada de aquella fecha en el año 1823 y las de los socios fallecidos.

Están invitadas las primeras autoridades civiles y militares, Comisiones del Ejército y Armada, Asambleas de la Cruz Roja y demás Corporaciones.

Presidirá la función el capitán general D. José López Domínguez.

Asistirá a este solemne acto un piquete del Ejército y otro del batallón de la Milicia nacional, con bandera y música.

Han salido para su casa de León los señores condes de Sagasta.

Pasados algunos días, irán a Francia, a visitar a su hijo D. Carlos, que está en una pensión practicando el idioma francés.

### SUGESOS DEL DÍA

**Vapuleo.**

En la calle del Laurel tuvieron unas palabras y unos arañazos Antonia García y Ramona Guillén, y puede decirse que ninguna de las dos salió vencedora, porque ambas tuvieron que ser asistidas, en la Casa de Socorro del distrito, de arañazos y contusiones que, afortunadamente, no ofrecían gravedad.

**Accidente obrero.**

La Casa de Socorro de Chamberí y está ayer asistiendo facultativa al obrero de diez y siete años Manuel Campos, que trabajando en una casa en construcción de la calle Ponce de León, se produjo heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

**Niña abrasada.**

En el paseo de Monistrol, núm. 2, donde vive con sus padres la niña de nueve años Fermína Mutias Barzona, le ocurrió a ésta una desgracia.

Con una vela encendida se prendió fuego a las ropas en un descuido, y cuando acudieron personas en su auxilio, había sufrido ya quemaduras graves en el cuerpo y en las extremidades.

Después de curada en la Casa de Socorro pasó al Hospital Provincial.

**Fuego.**

En la calle de Atocha, 116, domicilio del capitán de Infantería D. Arturo Alvarez Poule, se inició un fuego que pudo ser sofocado a poco, por fortuna, sin graves consecuencias.

Se quemó uno de los pies derechos de la cocina y los bomberos no tuvieron que hacer uso de los aparatos extintores de incendio.

**Hallazgo de dinero.**

El guardia de Seguridad 761, Miguel Nomdedeu, halló en la estación del Norte una cartera con 400 pesetas.

Dentro había una cédula personal y con tal documento pudo el guardia restituirla a su dueño.

### Vichy Catalan

80 céntos, hotella. Reina, 45. dupl.º, y Mayor, 85.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Hoy ha fallecido en esta corte el Sr. D. Juan García Fernández, padre del profesor del Laboratorio Municipal de Higiene, D. Juan García Revenga.

Varias personas se han acercado a nuestra redacción para quejarse del abandono en que se encuentra la carretera del cementerio del Este.

El arreglo de aquella carretera se hace una vez al año, y como el arreglo es ligero y el tránsito cada vez es mayor, resulta que aventurarse en un coche es ir dando tumbos y exponerse a volcar; por esta razón hay algunos cocheros que hasta se niegan a pasar de las Ventas.

Con motivo de haberse comenzado las obras en la Necrópolis, se obliga a los entierros a dar una vuelta por un camino imposible, donde hay más de una cuarta de polvo y carencia absoluta de grava.

Es menester que por quien correspondía se evite esta vergüenza a las puertas de Madrid, el cual ha pagado y sigue pagando para que se le atienda, no para que se le abandone.

El distinguido escritor y antiguo funcionario del Banco de España D. Fernando Piñana y García Barzanallana, está recibiendo estos días numerosas felicitaciones de sus amigos por haberse resuelto en su favor la acusación injusta de que fué víctima hace algún tiempo.

Agregue a las felicitaciones el Sr. Piñana la nuestra cordialísima, que hacemos extensiva a su distinguida familia.

El Sr. D. Ricardo A. Solá, esposo de la señora doña Esperanza de Moradillo que sufrió un accidente (la señora) hace pocos días en Ota la giratoria, del cual dimos cuenta, tiene interés en hacer constar—y nos lo ruega, apelando nada menos que al artículo 14 de la ley de Imprenta de 26 de julio de 1888—que dicha señora acababa de subir a la Ota cuando ocurrió el accidente y fué lanzada por rotura del cable, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Está cumpliendo el Sr. Solá, y no necesitaba para ello acudir a la Legislación vigente.

Círculo de Bellas Artes.—Mañana martes, a las diez de la noche, se celebrará junta general extraordinaria para dar cuenta en ella de la dimisión del secretario general, Sr. Viniegra, y de la D. Alberto Aguilera é individuos de la Junta directiva.

### EL FESTIVAL DE HOY

### BECERRADA ZAPATERIL

Como todos los años, ha llegado el momento en que los héroes del tirapí y la lezna abandonan estos útiles del trabajo y salgan al ruedo a lucir sus aptitudes toreras.

De la animación, alegría y buen humor que se desarrolla en estas becerradas no hay para qué hablar. ¡Aquello es charol fino, con las cañas de cabritillo!

¡Y del mujerío! ¿Sigue el charol fino!

La Plaza, momentos antes de comenzar el espectáculo, está más llena que el último tranvía de los Cuatro Caminos. ¡Se ha echado el completo y aun han quedado socios fuera!

El programa es sugestivo y animadito.

Comienza el festejo con un gran desfile, en el que figuran alguacillos, el coche con las presidentas, unos angelitos de Dios, que en su casa y fuera de ella responden por Gregoria Sabater, Aurora Molina, Pilar Molina, Juana Aventura, Josefa Masegosa y Clara Romero, y que gastan unas caras como para estar encargando zapaterías en sus establecimientos todo el año, y después los diestros.

Esto de diestros es un decir.

La salida de tan brillante despejo produce gran entusiasmo.

¡Ni que se hubiera declarado obligatorio el uso de los botines de doble suela!

Pasan las presidentas a su puesto, se sienta cada cual en su sitio y comienza la juega.

**Pantomima... y otras cosas.**

Primeramente pasamos el rato con unos socios vestidos de Benilueves baratos, que torearon, banderillaron y hasta casi mataron un becerro, que más tarde será utilizado para botas de elastico.

La pantomima fué dirigida por el ya conocido Marruenda, según rezaba el programa. Hubo risa para un rato.

Lo malo fué que después de actuar dos matores el bicho se fué vivo al corral, pues ambos diestros resultaron siniestros, y tras mucho pinchar se dejaron al becerro vivo y volvió al corral.

Luego el popular mono sabio Barajas, vestido de flamenco, más bonito que si fuera a retratarse, se encargó de rejonar otro becerro.

El hombre estuvo habilidoso, demostrando que sabía lo que se traía entre manos, en eso de rejonar, y que además es un excelente caballista. Oyó muchos aplausos.

Con la muleta y el estoque estuvo valiente y breve.

De una sola estocada tumba al bicho, y demostró la superioridad del mono... sabio sobre el toro.

Grandes aplausos.

**Lidia ordinaria.**

Vino luego la lidia de otros cuatro becerros, ante los que lucieron sus habilidades los apreciados artistas del cerote y la lezna Romerito, Revortito II, Vindel y Peito.

Claro está que se pinchó mucho, se rodó por el suelo y, sobre todo, hubo mucha alegría, que es lo que se trata de demostrar.

Saleri y Hornero ayudaron bien a los lidiadores y el público se divirtió.

Hasta el año que viene, y muchas medias suelas para éste.

**El arzobispo.**

En el correo ha marchado a Pontevedra, donde veraneará, el arzobispo Sr. Guisasaola.

**Autopsia.**

Los médicos civiles han verificado la autopsia del cadáver del Sr. Canellas.

El entierro será una verdadera manifestación de duelo.

Los demás heridos mejoran.

**La abolición de las corridas.**

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La Comisión abolicionista de las corridas de toros ha publicado una hoja pidiendo la abolición de las mismas.

Añuncia que en breve celebrará una grandiosa manifestación para solicitar del Gobierno la presentación del correspondiente proyecto de ley.

La manifestación verificará el próximo domingo, y asistirán a ella numerosos Centros, Sociedades y Corporaciones.

**A causa de las bombas.**

La Empresa del Teatro de Apolo (Paralelo), ha anunciado al público, que en vista de los atentados terroristas suspende las representaciones.

**Detención de Perelló.**

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A primera hora de la madrugada, la policía ha detenido a Perelló, maestro de obras, encartado, como dijimos, en el proceso Rull.

Había pasado todo el día en el campo.

La policía practicó un reconocimiento en su domicilio, sin resultado, esperando que regresara Perelló, para llevarle detenido a la Delegación.

A primera hora de la tarde ha sido puesto a disposición del Juzgado que instruye la causa por el atentado del Paralelo, ignorándose los cargos que pesan sobre él.

En algunos pueblos de fuera de la capital se han practicado...

han sido nulos.

(Interrumpe la censura.)

**La constitución del Ayuntamiento.**

Según los cabildos acerca de la constitución del Ayuntamiento.

Entre los radicales hay discrepancia para la provisión de los cargos.

Una buena parte del partido, precisamente la más antigua, discrepa, y el elemento nuevo aspira a todo trance a apagar las tenencias de alcaldía y presidencias de las Comisiones.

Estos propósitos han sido vistos con malos ojos por los antiguos, quienes opinan que el partido debiera limitarse a trabajar en contra de los actos de sus adversarios.

Los que así piensan son los antiguos.

Realmente hay un estado de opinión en el partido radical nada favorable a que ocupen las primeras tenencias los elementos nuevos del partido.

**Acuerdo inculcado.**

Por acuerdo del Ayuntamiento de 1888, los muchachos que nacieron en 20 de mayo de aquel año, que fué en el que se inauguró la Exposición Universal, debían quedar redimidos del servicio militar.

Han pasado los años y el Ayuntamiento no se ha cuidado de hacer nada por los interesados, y éstos se encuentran con que tienen que incorporarse a filas por haber olvidado el cumplimiento del acuerdo, el Ayuntamiento que acaba de cesar.

**Otra vez la censura.**

Por la Policía se han practicado...

(Interrumpe la censura.)

### EXTRANJERO

**Lemoine, condenado.**

PARIS. El Tribunal correccional que entendía en el proceso seguido contra el célebre fabricante de diamantes M. Lemoine ha dictado ya sentencia.

Esta es condenatoria para el inventor, al que se imponen seis años de prisión y una multa de 3000 francos.

En la sentencia se hace constar además que, cumplida la condena, no podrá M. Lemoine residir en París hasta pasados cinco años.

La sentencia también concede, en principio, una indemnización de 10.000 francos, por daños y perjuicios, a M. Werner.

### Noticias de Marruecos

**Interv.º con Muley Hafid.**

LONDRES. El corresponsal del Times en Fez telegrafía a su periódico una información interesante.

Se trata de una entrevista que ha celebrado el citado corresponsal con el Sultán Muley Hafid.

Considera Muley Hafid que las actuales revueltas son un movimiento "irregular" y efímero, que está seguro de dominar.

Añade que se ha exagerado mucho respecto del alcance de la insurrección, que en Marruecos es casi una enfermedad crónica, y que él prefiere, para restablecer el orden de un modo definitivo, adoptar sus medidas con prudencia y con tiempo.

Cree, pues, injusto que ahora se aventuren juicios tendenciosos, y aconseja que se tenga paciencia hasta ver el resultado de los sucesos actuales, que no duda han de ser favorables a su causa.

Se queja el Sultán de las exageraciones de la Prensa extranjera, doblemente injustas cuando él siempre ha demostrado ser amigo de Europa.

Ha rogado, en fin, al corresponsal que haga público este natural deseo de que se tenga prudencia en la Prensa extranjera y no se le juzgue con precipitación, muy inclinada siempre al error y a la injusticia.

### AL CERRAR

**Congreso de Sociedades económicas.**

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Sociedades económicas.

Presidió el Sr. Cepeda, sentándose a su derecha el general Ríos y a su izquierda el señor Ayala.

El ingeniero Sr. Lasala leyó la ponencia de Codorniu, de la Cámara de Murcia, sobre el tema "Influencia de la repoblación forestal en la producción agrícola y medios para realizarla".

Señaló el excesivo calor y la escasez de agua en Levante como causa principal de su pobreza.

Habló de la riqueza que pudiera aprovecharse con la repoblación forestal.

Relató cómo debían colaborar los particulares, repoblando sus posesiones que dedican al cultivo, haciéndolas más productivas en beneficio de la agricultura, aumentando las lluvias, la humedad del aire y el caudal de las fuentes; disminuyendo al mismo tiempo las averías é inundaciones.

En este sentido presentó las conclusiones.

A continuación el Sr. Tormo habló sobre el tema "Acción social de las instituciones de previsión y seguro".

Se ocupó de las pensiones vitalicias a los obreros y de su jubilación.

Estimó como un signo de progreso y de cultura la multiplicación de las Sociedades de Seguros y Cajas de Ahorros.

Alabó la intervención del Gobierno en este ramo de la Economía Nacional, admitiendo las imposiciones de las reglas administrativas, que estimó beneficiosas para que impere en el régimen la legalidad más grande.

El olvido de estos principios de la ciencia actual y el preloimiento de concepciones de arbitristas es lo que hay que temer en las Sociedades mutuas, Montepíos, etc., pues el fracaso es inevitable, cuando se prescinde de aquéllas.

Fundado en estas consideraciones presentó varias conclusiones.

El secretario leyó las conclusiones sabidas, que fueron aprobadas.

Nombróse una Comisión legislativa, encargada de los trabajos expresados en los temas.

La componen los Sres. Tormo é Iranzo y el presidente de las Económicas de la región y el Sr. Zumalacárregui.

El presidente hizo el resumen, refiriéndose a las ponencias discutidas, y felicitó al Congreso por el éxito alcanzado, demostrativo de que las Económicas no son organismos arcaicos, como se dijo en el Senado.

Dió las gracias a los ponentes.

**El banquete.**

A las dos de la tarde se celebró un banquete en Miramar.

Asistieron todos los congresistas.

Acordóse, a propuesta del Sr. Tormo, saludar telegraficamente al Sr. Cepeda.

El banquete fué presidido por el Sr. Cepeda, que tenía a su derecha al obispo Sr. Benlloch, y a su izquierda al Sr. La Jara.

Hubo brindis entusiastas.

La próxima Asamblea celebrará el año próximo en Cartagena.

**Boletín religioso del día 6.**

Santos del día 6 de julio.—San Isaias, profeta; Santos Rómulo, obispo, y Goar, presbítero; Santos Tránsito, Antonino, Dióscoro, Severino y Dion, mártires, y Santos Dominica, virgen, y Lucía, virgen y mártir.

Sale el sol a las 4.50 y se pone a las 7.45.

**CULTOS PARA EL 6**

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Fermín (paseo del Cisno, 36); a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, vísperas solemnes de San Fermín, presas y reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En las Descalzas, continúa la novena a la Virgen del Milagro, predicando por la tarde, a las seis, el padre Ismael Rubio.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, a las ocho, misa de comunión para la Congregación de San Antonio, y por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón.

En la iglesia Pontificia y Portuguesa, culto a San Antonio.

La misa y oficio son de la octava de Santos Pedro y Pablo.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

### Espectáculos del día 6

**Apolo.**—7.—Los hombres alegres.—Las gafas negras.—Sangre gorda y Amor milagroso (sección doble).—El método Gorritz.

**Cómico.**—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—El bello Narciso.—Las mil y pico de noches.

**Gran teatro.**—6.—El estreno de un artista.—S. M. el botijo.—El sereno de mi barrio.—S. M. el botijo.

**Novedades.**—7.—Justicia baturra.—Santuzza.—Justicia baturra.—La maldita bebida.

**Coliseo Imperial.**—5 1/4.—1.500 metros de películas.—Mariana (doble).—1.500 metros de películas.—Zarzamora.—La llave de la gaveta.—El terror de las mineras.

**Salón Nacional.**—6 3/4.—Variadas secciones de cinematografía y variedades.

A las 10 1/4 y 11.45 gran éxito de Paz Calzado, "Reina de los bailes nacionales".—Debut de la bella Furor y su excentrico Guerra (duetto excentrico).

**Salón Venecia.**—6 1/2.—La reina.—Nuestra señora.—La cuerda floja.—El lazo doble (estreno).—El contrabando.—Gran éxito de miss Penóils y su modelo.

**Salón Victoria.**—6 1/2.—El tirador de palomas.—Entre narajos.—La poca vergüenza.—El perro chico.—Entre narajos.

**Latina.**—5.—La borrica.—El niño de los tangos.—Por la Patria.—Sesión monstruo de cinematografía.—La borrica.—Los borrachos (estreno).—Pura la cantora.

Todos los días estreno de una película.

**Príncipe Alfonso.**—7 1/2.—El deber y el amor.—Aquí todos somos buenos.—El compañero Gutiérrez.—El miserable puchero.

**Recreo de la Castellana.**—6.—Tobogán, columpios, juegos de la rana, cohechos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, paseos y bar.

Abierto hasta la una y media.

**Cinefuo.**—A las 6 de la tarde y 9 de la noche. Grandes atracciones.—Parque de recreo.—Estreno de nuevos viajes de navegación simulada.—Conciertos.—Ilusionario.—Tobogán.—Cinefuo al aire libre.—El tan aplaudido Trío Lucero, que actuará tarde y noche.

Entrada al Parque, por la tarde, 25 céntimos; noche, 50.

**Madrideno.**—7.—Hija única.—Más vale maña que fuerza.—La cuerda floja.—El gran Galeoto (doble).

**Romea.**—7.—Variadas secciones de películas. El Polo Norte.—Cinefuo al aire libre.—Conciertos por la banda de Cazadores de Figueras, restaurant, cervicería, helados.—Dos secciones diarias, a las ocho y media y diez y media.

**Tivoli.**—7.—Los puritanos.—San Juan de Luz.—Las manzanas de oro.—Las once mil vírgenes.

**Teatro Skating-Salamanca.**—Concierto por la notable orquesta que dirige el maestro Pueyo.—Cinefuo, cambio diario de películas.—Patines.—Los lunes, miércoles y sábados, carreras de cintas, a las siete y media.—Mírcoles, día de moda.—Enseñanza y alquiler gratuito de patines.—Sábados y domingos, banda militar.—Abierto hasta las doce y media.

**Cinefuo de la Retiro** (junto a la vaquería).—Grandes funciones de 9 a 12 y de 5 a 8 de la tarde.

Exposición General de la Intendencia.—Abierto todos los días.—Gran concierto por la Banda municipal, a las diez de la noche.

### Avisos útiles.

### POR CESACION

de comercio se liquidan grandes partidas de ABANICOS, SOMBRILLAS, PARAGUAS y BASTONES, preciosos modelos y a precios nunca vistos por su baratura. Calle de FUENCA-RRAL, 19 y 21.

### Fiestas de San Fermín

Hotel del Norte. Gran confort.—PAMPLONA

Pidarse las legítimas agencias de Vichy-Stat, embotelladas; Vichy-Hôpital (estómago); Vichy-Célestins (rñones); Vichy-Grande Grille (hígado); Refúrgense las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exijase Vichy-Stat.

### Abanicos, sombrillas, bastones

Lindísimos abanicos japoneses de novedad. Se forran sombrillas con tejidos nuevos coloridos, todo de seda y mezclas de gran duración; la casa más económica y surtida, L. Sánchez, Caballero de Grecia, 36, esquina a Peligros. Fábrica de paraguas.

**PETROLEO GAL PARA EL PELO**

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descartarse de falsificaciones.

LA MODA AL DIA



LA SEÑORA D. Isabel Vergara y Marqués

FALLECIO EL DIA 5 DE JULIO DE 1908

A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Federico Pous y Vallés; su hermana, doña Micaela Vergara; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas y Santo Rosario que se celebren el día 6 en la parroquia de San Miguel (plaza del Condé de Torono), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El duelo se despide en la iglesia.

LABOR DE CABEZA

neuralgias y jaquecas, afecciones de oídos, migrañas con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

8 pts. Arena, 15, farm.



PATATAS mondadas

con rapidez, limpieza y 50% de economía, consigue con la máquina especial de la Casa MARIN.

Utensilios de cocina y baterías para casas de campo.

Cafeteras, preciosos hijos, baratos.

Baños grandes, 4 y 5 pts.

Tops ingleses.

ARMARIOS FRIGORIFICOS

desde 45 hasta 600 pesetas. 2.000 sorbeteras americanas, casa especial, por cuenta de la fábrica.

Antigua Lampistería de MARIN, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

CASA AMUEBLADA

alquilarse, baño calefacción, baños, garaje, Mendizabal, 8.

RONALDO RODRIGUEZ Y C.

Ortaleza, 66, para muebles, Telas, Stores, Vilos, Edredons.

Central Eléctrica DE CARTAGENA

Se vende todo su material.

MAS CANAS

la mejor agua biguina. La Favorita, M. Macías, sin trato plata, 850 pts. Por mayor, Clavel, 7, ent. Madrid.

SELLOS y colecciones.

Se desea gabinete y alcohol. Próximo Puerta del Sol, sin asistencia. Lista. Correos cédula 36.633.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 23 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTSEÑAT.

Línea de Venezuela y Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor M. CALVO.

Línea de Filipinas.

El día 26 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEDE.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Rebajas de pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes de lujo.

EL SEÑOR

D. JUAN GARCIA FERNANDEZ

HA FALLECIDO EL DIA 4 DE JULIO DE 1909

A LOS 75 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Consuelo, doña Encarnación, D. Juan y D. Victoriano García Revenga; hijos políticos D. Jerónimo G. Velázquez, D. Francisco de Osma, doña Carmen de Osma y doña Teresa Palomero; hermanos D. Pablo Antonio (ausente) y D. Saturnino García Fernández; hermanos políticos, nietos, sobrinos y testamentarios,

RUEGAN a sus numerosos amigos, a los que por olvido no se haya enviado esquela, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 6 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Plaza del Progreso, 15, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

El duelo se despide en el cementerio.

COLOMINA.--Desengaño, 9 al 13

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

- Lingote al coque de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros padeledos y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para destilación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

SOLO POR 15 DIAS Gran saldo de batería de cocina, a 1,50 kilo. CALLE DE LA MAGDALENA, 27 (PRÓXIMA A ANTON MARTIN)



¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta o la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina para hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

BALNEARIO DE BETELU

Agua Buena de España, 15 Junio a 15 Septiembre. Tres manantiales: Iturri Santa, Sulfoarsa nitrogenada. Contra los catarrros, bronquitis, gripe, etc.—Dama Iturri Alcalina. Cura los riñones, vejiga, artrismo, etc.—Carmelo, Salino-alcalina. Cura el estómago, ligado, intestinos y desarreglos menstruales. Situación y clima admirables. Fuente de primer orden. Gran instalación hidroterápica. Cuidado diario. Correo y telégrafo. Cinematógrafo, e películas, etc. Para más, dirig. Admón. del Balneario de Betelu (Navarra).

Molduras para ebanistería

Fabricación perfecta sin competencia. EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE MADERAS FINAS. EXPORTACION A PROVINCIAS. Fábrica y almacenes: García Paredes, 47 y 41. Tel. 2.154.

Santa Teresa (Avila)

Clima de altura, 1.236 metros. Aparatos respiratorio y digestivo.—Pídanse detalles al administrador del balneario.

BALNEARIO DE ZUAZO (Alava)

SOCIEDAD ANÓNIMA

Agua sulfurada-sódica-nitrogenada

Premiada con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarrros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, faringitis, pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, cistitis, residuos del tracazo, grippe y demás afecciones crónicas de la parte respiratoria. Clima seco y tónico (altura, 650 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica completa; gran estufa de desinfección, gran s edificio, parques, lago con lanchas, luz eléctrica; capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas, para paseo, fríonón, etc., etc. Dirección facultativa a cargo del Dr. D. Carlos Manglano Terrón.—Itinerario: Estación de Zuazo (línea Castellón a Bilbao), cuatro correos diarios y telégrafo público; temporada oficial, 15 Junio a 15 Septiembre, prorrogable a 30 de Agosto gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento. Director-gerente, Pedro Vizuri, Postas, 32, Vitoria.

XXXV ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente por los señores sacerdotes adscritos a la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de

LOS SEÑORES

Doña Manuela de la Huerta é Inigo

Que falleció el día 6 de julio de 1874

Y DE SU ESPOSO

Don Gaspar de la Peña é Inigo

Que falleció el 5 de abril de 1869

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Negocio Comisionista francés, establecido en Barcelona desde 1885 con correspondencias en Francia y otros países, aporaría un 25.000 pesetas, con sus relaciones y experiencia, en un negocio serio, pidiendo el explorarse en Barcelona ó Francia. Escribir a Monsieur Jousann, Paseo de Gracia, 70, entresuelo, Barcelona.

Vendo gramofono y discos, también separados. 3 a 5 tarde, Luchana, 13, 3.º izqda.

SAN SEBASTIAN

Gran Hotel Reina Victoria (antes Internacional). Inmejorable hotel, el primero en su clase, situación céntrica, el más próximo a las estaciones. Gran confort, electricidad, calefacción, ascensor, salas de baño, irreprochable higiene. Omnibus y mozos de la Casa a todos los trenes. Garaje para automóviles. Cocina española, francesa, inglesa ó italiana. Servicio completamente cambiado y mejorado. Peñonía completa desde 12,50 pesetas.

Guirnaidas

de papel, formas completamente nuevas, para adornos de verbenas y otras fiestas, desde 50 céntimos la guirnalda de 7 metros. Casa Thomas, Sevilla, 3.

TRANSPARENTES

Fábrica y almacén. Precios baratísimos en paisajes, flores y atributos; bastones dorados para portiers, aparatos para estores; hules, plumeros, varillas de vidrio, heladoras, cazarmozcos y ceniceras; baterías de todo género para alumbrado; turistería Cortina, Baja, 1, frente al teatro Lara.

Buen piano Erard, 15 duros

Campomanes, 14, ent.º izqda.

En Deva (Guipúzcoa) alquiló

señorita Vitis amoblada: 1.º par. planta, piano, cochera, jardín, etc. Carranza, 7, 2.º izqda.

Tapicería ebanista a domicilio

pract. restaura muebles, modesto jornal, referencias, sale fuera.—Barcelona, 8, 4.º

VERANO EN REINOSA

Se alquilan 2 pisos amueblados. R. Pl. Sta. Catalina Donados, 8.

Para viaje

Gemelos prismáticos y de campo para montaña, para viaje, gran alcance, 30 ptes. GRAPHOS, Carrera de San Jerónimo, número 2.

Ocasión

Se vende auto móvil 21-3 H.P. inmejorables condiciones. General Paridians 3

Cabinete exterior al principio

para caballero, 10 pesetas. Españolito, 8.

CORSEES

1000 líquido a 1,50; los hay de 10 los precios, en condiciones ventajosísimas; a medida, de lujo, desde 10 pesetas. Toledo, 51, El Buen Gusto.

CASA buena venta. Precio,

77.500 duros. Inform. D. H. Montes Trafalgar, 9, 2.º, 4 y 6

Fábrica de persianas

de todas clases, de V. Pastor. Sección, onen las usadas. 12, Carranza, 12.

Mesa Autom. Ra del Calvo.

AGUAS de LA ISABELA

CURAN TODAS LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS. Neurastenia, insomnio, Histerismo, etc. Mejoras en el Balneario y Piedad, Antón de los Cuadrantes y Huete. Temporada 1.º Julio 15 Septiembre. Detalles: D. Lope Corral, Los Madrazo, 27, Madrid. D. Antonio Hernández, sucesor de Tejada. Aranal, 4, idem. En Huete, don Mariano Covisa.—En Guadalajara, D. Isidro Taberna.



para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdeca.

¿AQUÍ NO CABE ENGAÑO!

Para demostrar que la Escofina Lezada es el único callicida verdad para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin exposición ni daño alguno, su inventor devuelve su importe a las 2 horas de comprársela, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro callicida puede dar. Son a 1, 2 y 4 rs. y duran de 1 a 2 años. Las de 4 rs. tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos, con estas se regala el Ablandador Lezada. Las hay anchas a 6 rs. especiales para las plantas de los pies. Es falsa la que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Lezada, Horno de la Mata 10, Madrid, por mayor y menor.

DINERO

¿sueños del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta, Costanilla de los Angeles, 9, 2.º de 10 a 17 de 7 a 9.



LA SEÑORA

D. M. de las Mercedes Vallejo y Larrinaga

DE PEREZ DE SOTO

FALLECIO EL DIA 5 DE JULIO DE 1906

R. I. P.

Su viudo D. Manuel, sus hijas doña María Teresa y doña María Josefa de la Cruz, hijo político D. Manuel Requejo y Herrero, hermano político, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 6 de julio corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora.